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前言

亲爱的小朋友：

你好！

我们向你隆重推荐这套书，它可以成为你数学学习的得力助手，将你引入愉快学习乐园，帮助你扎扎实实地学好知识，为将来的数学学习打下牢固的基础。我们这套书有以下一些特点：

第一，它是完全按照上海二期课改的精神进行编写的，从练习的内容到练习的形式都符合二期课改数学课程的标准。

第二，它是由一线的高级教师编写，并由资深的专家修改审定成稿，集广大长期工作在一线的教师的经验，也汇集了名师专家的智慧。

第三，更突出的特点是：它是与你的学习同步。在每节课后都有个配套的练习，练习题针对性强，能帮助你更好地掌握本领。尤其在每个练习的后面都设置了“动脑筋”栏目，相信你通过“动脑筋”题目的练习一定能提高综合解决问题的能力。

第四，这些精选练习题，供你和你的家长根据实际情况自主调控和选用。也使你有机会从不同的角度进行训练，从而开拓思路，发展思维。

如果你认真进行训练的话，将会发现其中有许多你从未碰到过的新问题、新挑战，这将有助你开发智力，增长见识。

这套书无论是对刚进小学的一年级学生还是即将要升入初中的五年级学生而言，都会对你的数学学习带来很大的帮助。我们衷心希望本套书能成为你学习中的贴心朋友。祝愿小朋友们在知识、能力、素养和创新的学习道路上走得越来越好！

本书编写组
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 四则运算（1）

一、直接写得数。

156＋44=

498－76=

8×125=

369÷3=

250×4=

505÷5=

735＋63=

500－250=

86÷43=

96÷32=

769－269=

900－846=

二、列竖式计算，打*的要验算。


1．
 275×34=






2．
 3400×50=





*3．
 387×49=






4．
 6364÷86=






5．
 460÷29=





*6．
 6692÷32=





三、递等式计算。


1．
 4485－655＋245






2．
 52×36÷39






3．
 486÷27－12






4．
 205×18×20






5．
 559÷（236－193）






6．
 （367－298）×25





四、根据树状算图计算，再列出综合算式。
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	算式：__________。
	算式：__________。




五、列综合算式计算。


1．
 把25的28倍平均分成35份，每份是多少？






2．
 2个25连加与2个25连乘的结果相差多少？






动脑筋：

下面算式中，相同汉字代表相同数字，不同汉字代表不同数字。

[image: ]


求：认＋真＋去＋读＋书＝（　　）。
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 四则运算（2）

一、填空。


1．
 在654008007中，“6”在（　　）位上，表示（　　），“8”在（　　）位上，表示（　　）。


2．
 最小的八位数是（　　），最大的七位数是（　　），它们的和是（　　），差是（　　）。


3．
 百位上和千位上都是5的五位数中，最大的数是（　　），最小的数是（　　）。


4．
 九十八万七千零四十是由（　　）个十万，（　　）个万，（　　）个千和（　　）个十组成，这个数写作（　　）。


5．
 由八个千万，九个万，七个千和六个十组成的数写作（　　），四舍五入到万位约是（　　）。


6．
 一个八位数，最高位和最低位上的数字都是6，十万位上的数字是6，其余数位上的数字都是0，这个数写作（　　），读作（　　）。


7．
 把下列各数四舍五入到万位。

88765≈（　　）；684089≈（　　）。


8．
 把下列各数四舍五入到亿位。

447893028≈（　　）；1753955687≈（　　）。


9．
 在○里填上“＞”、“＜”或“＝”。

56亿○56000000000；890000○809999。


10．
 一个数四舍后所得的近似数是30万，这个数千位上的数最大只能是（　　）。这个数最大是（　　）。


11．
 一个数五入后所得的近似数是31万，这个数千位上的数最小只能是（　　）。这个数最小是（　　）。


12．
 用四舍五入法将9□7654300≈10亿，□里最小可以填（　　）。


13．
 在□里可以填上哪些合适的数？

（1）75□998≈75万（　　）。

（2）9□9999888≈10亿（　　）。


14．
 将分步算式合并成一个综合算式。

（1）320＋395＝715


715÷13＝55

55×6＝330



综合算式：__________。

（2）200－85＝115


115×8＝920

2000－920＝1080



综合算式：__________。

二、递等式计算。


1．
 380－（181＋570÷19）






2．
 （376－28×4）÷24






3．
 760＋（1047－969）×65






4．
 （596×25＋159）÷37





三、列综合算式计算。

10乘11的积除383与57的和，商是多少？






动脑筋：

在下面的式子里添上括号，使等式成立。


1．
 90－60÷15＋5×9＝9


2．
 90－60÷15＋5×9＝41


3．
 90－60÷15＋5×9＝47


4．
 90－60÷15＋5×9＝63
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 四则运算（3）

一、直接写出得数。

13×3＋10＝

1600÷4－200＝

（24－24÷3）×2＝

8＋8×125＝

15×（4＋6）＝

（32＋16÷2）÷8＝

（189－89）÷50＝

18÷（19－2×5）＝

（56＋44）×40＝

二、填空。


1．
 把下面各数凑整到“万”或“亿”位。

进一法：8054344≈（　　）万，50003765≈（　　）万。

去尾法：650000950≈（　　）亿，1990400000≈（　　）亿。

四舍五入法：9848900≈（　　）万，710438000≈（　　）亿。


2．
 根据要求写数。

用三个5，四个0组成一个七位数。

（1）读出两个零：_______________（请写出两个答案）。

（2）只读一个零：_______________（请写出两个答案）。

（3）一个零也不读出来：_______________（请写出两个答案）。

三、简便计算。


1．
 476＋328＋124＋572






2．
 32×125×25






3．
 38×46＋54×38






4．
 125×155－125×55






5．
 367×99＋367






6．
 808×101－808






7．
 78×26＋78×73＋78






8．
 35×27＋83×35－35×10





四、递等式计算，写出必要的计算过程，能简便计算的用简便方法计算。


1．
 （632＋375）×85






2．
 25×64×125×5






3．
 56×17＋56×84－56






4．
 ［675＋12×（31－16）］÷15






动脑筋：


1．
 把4、7、8、21、24、42六个数填入下式，使等式成立。

□×□＝□×□＝□×□


2．
 简便计算。


20092009×2008－20082008×2009



=
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 减法的运算性质

一、填空。


1．
 一个数连续减去两个数，可以先把（　　），再从（　　）。

这是减法的运算性质。用字母表示：a
 －b
 －c
 ＝_____。


2．
 运用减法运算性质在○里填运算符号，在□里填数。

[image: ]
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二、判断题，正确的在题目前的括号里打“√”，错误的打“×”。

（　　）1．
 354－（47＋54）＝354－54＋47。

（　　）2．
 833－54＋46＝833－（54＋46）。

（　　）3．
 （576＋109）－（376＋109）＝（576－376）＋（109＋109）。

三、用简便方法计算。


1．
 1800-182-218






2．
 1000－576－24






3．
 900－183－117






4．
 1300－248－252






5．
 7654－（654＋888）






6．
 603－225－203－175





四、计算下面各题，能简便的要用简便方法计算。


1．
 1543－287＋13






2．
 1787－479－787






3．
 2020－569＋431






4．
 428－291－109＋372






5．
 2844－267－333






6．
 387＋256＋（144＋113）





五、用两种方法列式计算。

新华书店运来新书3470本，其中故事书有1380本，科技书有1620本，剩下的是连环画，问连环画有多少本？


动脑筋：

简便计算。

33889－（2806＋1375）－1225－（194－111）
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 除法的运算性质

一、填空。


1．
 一个数连续除以两个数，可以先把（　　），再去（　　）。

这是除法运算性质。用字母表示：a
 ÷b
 ÷c
 ＝_____。


2．
 运用除法运算性质在○里填运算符号，在□里填数。

[image: ]
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二、判断题，正确的在题目前的括号里打“√”，错误的打“×”。

（　　）1．
 1000÷（25×20）＝1000÷25×20。

（　　）2．
 2115÷45÷15＝2115÷（45÷15）。

（　　）3．
 1000÷125×8＝1000×8÷125。

三、用简便方法计算。


1．
 7000÷125÷8






2．
 4500÷（25×9）






3．
 6300÷（70×3）






4．
 9000÷（15×15）






5．
 4000÷125÷8






6．
 3800÷（25×38）






7．
 8100÷（27×25）






8．
 9090÷（45×101）






9．
 420÷（6×7×5）






10．
 4900÷（49×2）÷25





四、用两种方法列式计算。

某药厂生产48000瓶眼药水，每32瓶装一盒，每150盒装一箱。这些眼药水可以装几箱？


动脑筋：

简便计算。


1．
 36000÷150÷6÷2






2．
 48000÷（32×25）
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 商不变性质

一、填空。


1．
 被除数和除数同时乘或者除以一个（　　）（零除外），它们的商不变。这叫做商不变的性质。用字母表示：a
 ÷b
 ＝（　　）÷（　　）或a
 ÷b
 ＝（　　）÷（　　）。


2．
 在○里填运算符号，在□里填数。

[image: ]



3．
 两数相除的商是24，如果被除数除以6，要使商不变，除数应当（　　）；如果被除数和除数都乘8，那么商是（　　）。


4．
 两数相除的商是24，如果被除数乘10，除数除以10，那么商等于（　　）。


5．
 被除数乘100，除数除以10，那么商应该（　　）。


6．
 被除数不变，除数乘10，那么商应该（　　）。


7．
 除数除以10，要使商不变，被除数应该（　　）。


8．
 720÷24＝（　　）÷48＝360÷（　　）＝（　　）÷8

二、根据240÷40＝6，直接写出下列各题的得数。

24÷4＝

2400÷400＝

480÷80＝

2160÷360＝

4800÷800＝

1680÷280＝

720÷120＝

1200÷200＝

1440÷240＝

三、判断题，正确的在题目前的括号里打“√”，错误的打“×”。

（　　）1．
 在除法里，被除数和除数同时增加10，商不变。

（　　）2．
 在除法里，被除数和除数同时减少100，商不变。

（　　）3．
 8400÷700，被除数和除数同时除以100，商不变。

（　　）4．
 在除法里，被除数和除数同时乘或除以一个相同的数，商不变。

（　　）5．
 在8×80＝640中，8和80都乘10，积不变。

（　　）6．
 在220÷50＝4……20中，被除数和除数同时除以10，商和余数都不变。

四、用简便方法计算。


1．
 240÷5






2．
 1500÷25






3．
 1500÷125






4．
 180÷5






5．
 2400÷25






6．
 31000÷125






7．
 42200÷25






8．
 36000÷125





五、用两种方法列式计算。

敬老院买来5盒蛋糕给爷爷奶奶吃。每盒装了8块，一共用去200元，问每块蛋糕多少元？






动脑筋：

简便计算。


1．
 88×88÷352






2．
 444444÷37037÷12
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 看谁算得巧

一、在○内填运算符号，在横线上填数。


1．
 1200÷25＝（1200○_____）÷（25×4）


2．
 4800÷96＝4800÷（48○_____）


3．
 18000÷125÷8＝18000÷（_____○_____）


4．
 240÷8＝（240○_____）÷（8÷4）


5．
 96÷32＝（96÷2）÷（_____○_____）＝（96○_____）÷（32÷4）

二、不计算，运用运算定律进行大小比较。


1．
 360÷（4×90）○360÷360


2．
 620÷20○930÷30


3．
 6666÷（11×6）○6666÷6÷6


4．
 1200÷75○400÷25

三、看谁算得巧，算得方法多。（至少用3种方法）


1．
 15000÷125

方法一：





方法二：





方法三：






2．
 3200÷64

方法一：





方法二：





方法三：





四、用合适的方法进行简便计算。


1．
 3600÷25






2．
 18000÷125






3．
 15300÷300






4．
 4600÷（23×25）






5．
 2700÷36






6．
 540÷（27×4）






7．
 5400÷45






8．
 2800000÷25÷125÷4÷8






9．
 36000÷（75×24）






10．
 45045÷（45×91）






动脑筋：

简便计算。

5÷（7÷11）÷（11÷13）÷（13÷15）÷（15÷17）÷（17÷21）

＝
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 解决问题（1）——例1

一、简便计算。


1．
 265÷5＋135÷5






2．
 475÷25＋525÷25






3．
 265÷5－135÷5






4．
 475÷25－525÷25





二、用两种方法解答下列各题。


1．
 幼儿园给小朋友分水果。有苹果450个，橘子600个，要平均分给150个小朋友，每人分到的苹果比橘子少几个？

方法一：





方法二：






2．
 花店批发了一批郁金香花。红色郁金香有200朵，紫色郁金香有150朵，白郁金香有100朵。每5朵扎成一束，一共可以扎成几束？

方法一：





方法二：





三、列式计算。


1．
 师傅每小时加工零件78个，徒弟每小时加工零件60个，工作一天（按8小时计算）后，师傅比徒弟一共多加工零件多少个？






2．
 小胖和小亚买了同样的水笔。小胖花了63元，小亚花了54元，已知每支笔9元。小胖比小亚少买了几支水笔？






3．
 巧克力工厂上周生产巧克力575盒，本周生产巧克力625盒。如果每25盒巧克力装一箱，一共需要多少个箱子？






4．
 甲、乙两人练习打字，10分钟后甲打了780个字，乙打了670个字，甲每分钟比乙多打几个字？






动脑筋：

简便计算。

35÷13＋147÷9＋24÷13＋204÷9＋136÷13

＝
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 解决问题（1）——例2

一、根据树状算图或线段图列式计算。

[image: ]


分步列式：





综合算式：
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分步列式：





综合算式：





二、列式计算。


1．
 果园里有苹果树450棵，比梨树的3倍少15棵，梨树有多少棵？






2．
 小胖家藏书280本，比小丁丁家藏书的2倍多28本。小丁丁家藏书多少本？






3．
 饲养场养鸡880只，比养鸭只数的4倍少280只。饲养场养鸭多少只？






4．
 同学们参加植树节活动。五年级同学植树91棵，比四年级植的3倍少8棵。四、五年级同学一共植树多少棵？






5．
 超市运来大米960千克，比运来的黄豆的5倍少60千克，超市运来的大米比黄豆多多少千克？






6．
 有两个角，分别为角A和角B，已知直角比角A度数的2倍还多6度，角B的度数是角A度数的3倍。角B是多少度？






动脑筋：



小花园里黄花有35朵，红花的朵数是黄花的3倍多15朵；红花的朵数比粉色花的5倍还多10朵。小花园里三种颜色的花共有多少朵？
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 解决问题（1）——例3

一、根据线段图列式计算。
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算式：

二、列式计算。


1．
 小巧有练习本25本，小亚的练习本的本数是小巧的2倍，小丁丁的练习本比小亚的2倍少8本。小丁丁有练习本多少本？






2．
 小红爷爷今年65岁，是小红爸爸岁数的2倍少7岁，而爸爸的年龄正好是小红年龄的3倍。小红今年几岁？






3．
 小昆虫飞行的速度是6千米/时，蜜蜂的速度是小昆虫的10倍，蜻蜓飞行的速度是蜜蜂的2倍。蜻蜓每小时飞行多少千米？






4．
 学校对图书进行统计和整理。其中科技书有2400本，连环画的本数比科技书的2倍少500本，故事书的本数是连环画的2倍。学校故事书有多少本？






5．
 四年级学生中爱好体育的有240人，是爱好音乐人数的2倍少20人。爱好美术的人数是爱好音乐人数的2倍。四年级学生中爱好音乐的有多少人？






6．
 学校组织夏令营活动。一年级有160人参加。二年级参加的人数是一年级的2倍，二年级参加的人数是三年级的2倍少40人。三年级有多少人参加？






动脑筋：

甲、乙、丙、丁4个小朋友做手工，一共做了360颗小星星。如果把甲做的颗数加上20颗，乙做的颗数减去20颗，丙做的颗数乘2，丁做的颗数除以2，那么四个人做的颗数就一样多。请问：甲、乙、丙、丁4个小朋友各做了多少颗？（提示：把丙做颗数的个数看作一份，画线段图理解题意，帮助解答）

画线段图：





列式计算：
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 解决问题（1）——练习

列式计算下列各题。


1．
 玩具厂原来一周（按照6天计算）生产玩具6300个玩具，现在一周生产6720个。现在比原来每天多生产多少个？






2．
 轿车5小时一共行了455千米，在同样的时间里，卡车行了350千米。卡车每小时比轿车每小时少行多少千米？






3．
 葡萄园里种了很多优良品种葡萄树。已知夏黑葡萄种了248棵，是巨峰葡萄棵数的2倍少34棵，巨峰葡萄种了多少棵？






4．
 学校组织学生去科技馆春游。四年级去了220人，比三年级去的人数的2倍少20人。五年级去的人数是三年级的2倍。五年级去了多少人？






5．
 我国的长江全长6300千米，比珠江的2倍还多1900千米，珠江又是它的一条支流长度的4倍多200千米，这条支流全长有多少千米？






6．
 甲、乙两架飞机分别从两个城市同时相向起飞，甲飞机每小时飞行480千米，乙飞机每小时飞行520千米，2小时后相遇。问两个城市相距多少千米？






7．
 小胖和小巧在410米的环形跑道上练习竞走，两人从同一地点出发，沿着相反方向竞走。小胖每分钟走100米，经过2分钟两人相遇。小巧每分钟走几米？






8．
 小王和小张两人合作完成450个零件的生产任务。小王每小时做30个，小张每小时做45个，几小时后他们可以完成任务？






动脑筋：

选择有关条件编题，并解答出来。

①A、B两地相距1380米。

②小李同学每分钟走65米。

③小张同学每分钟走50米。

④两人从两地同时对行12分钟相遇。

要求一：编一道求两地路程的题目。
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要求二：编一道求相遇时间的题目。
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要求三：编一道求其中一个人速度的题目。
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 第一单元　综合测试卷
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（满分：100分　时间：80分钟）

第一部分　数的运算（44分）

一、直接写得数。（10分）

24×5＝

138＋472＝

9060÷30＝

635－153＝

1－[image: ]
 ＝

160×50＝

84÷28＝

572－164－236＝
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125×8÷125×8＝

二、用递等式计算，写出必要的计算过程，能简便的要用简便方法计算。（24分）


1．
 187×102






2．
 2253－875－125






3．
 146×86－47×86






4．
 48000÷125






5．
 980÷（4×49）






6．
 （4800－70×15）÷（625÷25）





三、列综合算式计算。（10分）


1．
 45个32相加的和是2个12相加的和的几倍？






2．
 96与63的差除11与3的积，商是多少？





第二部分　概念部分（20分）

一、填空。（8分）


1．
 980554978用“四舍五入”法凑整到万位是（　　），用“进一法”凑整到百万位是（　　）。


2．
 甲数除以乙数，商是9，余数是3。若甲数和乙数同时扩大100倍，那么商是（　　），余数是（　　）。


3．
 20×5＝100，100-49＝51，17＋32＝49，将上面分步算式列成综合算式是__________。


4．
 两数相除，商为300，如果除数乘120，被除数乘20，商就变成（　　）。

二、判断题，正确的在题目前的括号里打“√”，错误的打“×”。（6分）

（　　）1．
 （48＋6）÷（12＋6）＝48÷12。

（　　）2．
 3500÷4×25＝3500÷（4×25）。

（　　）3．
 在除法算式中，被除数和除数同时都增加50，那么商也增加50。

三、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。（6分）

（　　）1．
 850÷5的最简便算法是_____。

A．（850×5）÷（5×5）

B．（850×2）÷（5×2）

C．（850÷2）÷（5×2）

D．850÷（10÷2）

（　　）2．
 在120÷40中，如果被除数增加到360，要使商不变，除数应_____。

A．增加到360

B．增加360

C．增加到120

D．增加120

（　　）3．
 575000÷8000＝_____。

A．71……7

B．71……7000

C．71000……7

D．71000……7000

第三部分　应用题（30分）


1．
 奶奶今年69岁，比小巧年龄的6倍多3岁。妈妈的年龄是小巧的4倍，妈妈今年几岁？（6分）






2．
 果园里的葡萄熟了，果农们第一天摘了2250千克葡萄，第二天摘了2730千克葡萄，如果每15千克装一箱，那么第二天摘的葡萄比第一天要多装多少箱？（6分）






3．
 学校图书馆有文艺书1300本，比科技书的3倍还多25本。故事书是科技书的3倍。学校图书馆的故事书有多少本？（6分）






4．
 一个工程队要修一条长19200米的公路，计划每天修320米，实际每天修了400米。实际比原计划提前几天修完？（6分）






5．
 市政工程建设中两个工程队要完成合挖一条长740米的下水道的任务。甲队每天挖20米，乙队每天挖17米。他们合挖几天可以完成任务？（6分）





第四部分　综合运用（6分）


1．
 简便运算。

2222×19＋3333×16＋6666×3－4444×1。（3分）






2．
 有8筐重量相等的苹果，如果从每个筐里取出20千克，剩下的苹果重量正好和原来3筐的重量相等。原来一共有多少千克的苹果？（3分）







第二单元　小数的认识与加减法


参考答案
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 生活中的小数

一、读一读下列各物品的价格。
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	巧克力

13.20元

读作：_____
	花瓶

24.50元

读作：_____
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	长裤

125.00元

读作：_____
	苹果每千克

12.99元

读作：_____




二、读出电子秤上物品的重量。
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	读作：_____
	读作：_____
	读作：_____




三、读一读下面一段话中的小数。

2010年国庆长假前期，上海旅游集散中心一天发车142班次，发送游客0.55万人次
 ，已经预售一天的旅游套票0.21万张
 。10月1日至7日，上海旅游集散中心累计接待观博游客5.049万人次
 ，占“十一”出游总人次的49.94％
 ，占据了长假出游的半壁江山。

0.55读作：__________；

0.21读作：__________

5.049读作：__________；

49.94读作：__________

四、用小数表示下列各价格。

3元5角8分＝_____元

8角8分＝_____元

65元零5分＝_____元

5元4角＝_____元

20元＝_____元

7分＝_____元

五、用小数表示下列各长度。

3016米＝_____千米

450厘米＝_____米

135米＝_____千米

45厘米＝_____米

5米3厘米＝_____米

15千米234米＝_____千米

六、用小数表示下列各重量。


1．
 2536克＝_____千克


2．
 8016克＝_____千克


3．
 66克＝_____千克


4．
 320克＝_____千克


5．
 405克＝_____千克


6．
 9克＝_____千克

七、用小数表示。
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动脑筋：

计算并用小数表示。


1．
 2240克－50克＝_____克＝_____千克。



2．
 5角7分＋6角8分＝_____元。



3．
 6千克100克－2千克350克＝_____千克。



4．
 4016米＋310米＝_____米＝_____千米。



5．
 3千米＋560米＝_____千米。
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 分数与小数

一、将下列图中的阴影部分先用分数表示，再用小数表示。
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	分数：___；小数：___。
	分数：___；小数：___。
	分数：___；小数：___。




二、将下列各图的阴影部分用小数表示出来。
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三、根据要求在□里填数。


1．
 在□里填上适当的小数。

[image: ]



2．
 在□里填上适当的分数或小数。
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四、比较大小。
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五、加减法计算。
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动脑筋：

在分数中，分子就是被除数，分母就是除数，利用商不变的性质填写分子和分母。
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 [image: ]
 小数的认识

一、看图填空。
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1．
 上图中涂色部分用分数表示是[image: ]
 米，有（　　）个[image: ]
 。用小数表示是（　　），有（　　）个0.1。
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2．
 上图中涂色部分用分数表示是[image: ]
 ，有（　　）个[image: ]
 。用小数表示是（　　），有（　　）个0.01。

二、填空。


1．
 0.8里有（　　）个[image: ]
 。


2．
 0.08里有（　　）个[image: ]
 。


3．
 0.008里有（　　）个[image: ]
 。


4．
 1.8里有（　　）个[image: ]
 。


5．
 0.015里有（　　）个[image: ]
 。


6．
 0.56里有（　　）个[image: ]
 。


7．
 0.567里有（　　）个[image: ]
 。


8．
 3.02里有（　　）个[image: ]
 。


9．
 0.1，0.01，0.001，……都是小数的计数单位，每相邻两个计数单位之间的进率是（　　）。小数和整数一样，都是“逢十进一”。

三、选择题，把正确答案前的字母填在题目前的括号里。

（　　）1．
 [image: ]
 ＝_____。

A．0.9

B．0.09

C．0.009

D．0.0009

（　　）2．
 [image: ]
 ＝_____。

A．0.8

B．0.18

C．0.08

D．0.018

（　　）3．
 5.6是0.56的_____。

A．10倍

B．100倍

C．1000倍

D．10000倍

（　　）4．
 0.076＝_____。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]


四、把分数改写成小数。
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五、写出下列小数的计数单位。


1．
 0.9的计数单位是（　　）。


2．
 0.09的计数单位是（　　）。


3．
 0.90的计数单位是（　　）。


4．
 0.009的计数单位是（　　）。


5．
 1.5的计数单位是（　　）。


6．
 1.501的计数单位是（　　）。


动脑筋：


1．
 因为[image: ]
 ，

所以[image: ]
 。


2．
 因为[image: ]
 ，

所以[image: ]
 。
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 小数的组成

一、把下面的分数用小数表示。

[image: ]


二、把下面的小数用分数表示。


1．
 0.8＝（　　）


2．
 0.49＝（　　）


3．
 0.012＝（　　）


4．
 0.523＝（　　）


5．
 0.0124＝（　　）


6．
 0.067＝（　　）

三、在里填上适当的小数。

[image: ]


四、填空。


1．
 在括号里填上适当的数。

（1）0.328＝（　　）×0＋（　　）×3＋（　　）×2＋（　　）×8。

（2）3.57＝（　　）×3＋（　　）×5＋（　　）×7。

（3）20.93＝（　　）×2＋（　　）×0＋（　　）×9＋（　　）×3。


2．
 0.7里有（　　）个0.1；0.08里有（　　）个0.01；5个（　　）是0.5；9个（　　）是0.09。


3．
 0.56是由（　　）个0.1、（　　）个0.01组成。


4．
 0.695是由（　　）个[image: ]
 和（　　）个[image: ]
 和（　　）个[image: ]
 组成的。


5．
 9.084是由9个（　　）、0个（　　）、8个（　　）和4个（　　）组成的。


6．
 由5个10、7个[image: ]
 、5个[image: ]
 和3个[image: ]
 组成的小数是（　　）。


7．
 1里有（　　）个十分之一，0.1里有（　　）个百分之一。


8．
 100个0.1是（　　）；10个0.001是（　　）。


9．
 0.03是由（　　）个0.001组成的。


10．
 105个（　　）是10.5；105个（　　）是1.05；105个（　　）是0.105。

五、判断题，正确的在题目前的括号里打“√”，错误的打“×”。

（　　）1．
 分母是1000的分数可以用小数表示。

（　　）2．
 0.089里面有89个0.01。

（　　）3．
 100个0.001是1。

六、应用题。

小胖过生日。爸爸把蛋糕平均分成10份，小胖吃了2份，爷爷奶奶各吃了1份，爸爸和妈妈又吃了余下蛋糕的一半，还剩下多少蛋糕？（请用小数表示）






动脑筋：

用0，1，2，6这四个数字写出：比1小而小数部分是三位的所有小数。（每个数字只能用1次）












 [image: ]
 小数的数位顺序表

一、填空。


1．
 小数点的左边是小数的（　　）部分，小数点的右边是小数的（　　）部分。


2．
 小数的整数部分是零的小数叫（　　），小数的整数部分不是零的小数叫（　　）。小数部分有几位，就叫（　　）小数。


3．
 小数点左边第二位是（　　），计数单位是（　　）；

小数点左边第一位是（　　），计数单位是（　　）；

小数点右边第一位是（　　），计数单位是（　　）；

小数点右边第二位是（　　），计数单位是（　　）；

小数点右边第三位是（　　），计数单位是（　　）；


4．
 8.807是由（　　）个1、（　　）个0.1、（　　）个0.01和（　　）个0.001组成的。


5．
 （　　）个1、（　　）个0.1、（　　）个0.01和（　　）个0.001组成小数6.752。


6．
 7.985中的“7”在（　　）位上，表示（　　）个（　　）；“9”在（　　）位上，表示（　　）个（　　）；“8”在（　　）位上，表示（　　）个（　　）；“5”在（　　）位上，表示（　　）个（　　）。


7．
 把整数1平均分成100份，取其中的9份，用小数表示是（　　）。


8．
 一个小数的十位、十分位上都是6，千分位上也是6，其余数位上都是0，这个小数是（　　）。


9．
 一个三位小数的百位、百分位上都是9，其余数位上都是0，这个小数是（　　）。


10．
 最小的两位纯小数是（　　）；最大的三位纯小数是（　　）。


11．
 与0.6相邻的两个一位纯小数是（　　）和（　　）。


12．
 最大的三位纯小数与最小的三位纯小数相差（　　）。


13．
 在小数0.808中，十分位上的“8”所表示的数值是千分位上的“8”所表示数值的（　　）倍。


14．
 2.054千克是由（　　）个1千克、（　　）个0.1千克、（　　）个0.01千克、（　　）个0.001千克组成的。

二、判断题，正确的在题目前的括号里打“√”，错误的打“×”。

（　　）1．
 小数都比1小。

（　　）2．
 整数部分没有最高位，只有最低位，所以小数部分也没有最高位。

（　　）3．
 大于2.5小于3.0的小数有2.6、2.7、2.8、2.9四个。

三、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。

（　　）1．
 小数点右边第二位的计数单位是_____。

A．100

B．百分位

C．0.001

D．0.01

（　　）2．
 小数点左边第二位的计数单位是_____。

A．100

B．百位

C．10

D．0.01

（　　）3．
 下列各数中，不是纯小数的是_____。

A．1.01

B．0.999

C．0.009

D．0.099

（　　）4．
 由5个百、4个百分之一组成的小数是_____。

A．400.005

B．500.04

C．500.004

D．400.05

（　　）5．
 0.4里面有_____个0.001。

A．4

B．40

C．400

D．4000

（　　）6．
 一个小数的整数部分是最小的两位数，小数部分是最大的两位纯小数，这个小数是_____。

A．10.01

B．10.99

C．11.01

D．11.99

（　　）7．
 1588个0.1组成的数是_____。

A．0.1588

B．1.588

C．15.88

D．158.8


动脑筋：

用0，1，2，3，4这五个数字及小数点共可以写出多少个三位纯小数？（每个数字只能用1次）
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 小数的读写

一、填空。


1．
 读小数时，整数部分按照整数的读法来读，小数点读作“点”，小数部分要（　　）。


2．
 写小数时，先写整数部分，点上小数点后再写小数部分，小数部分要（　　）。

二、判断题，正确的在题目前的括号里打“√”，错误的打“×”。

（　　）1．
 15.088读作：__________十五点零八十八。

（　　）2．
 三十点零零三八，写作：30.038。

（　　）3．
 八千五百零一点零零三，写作：8501.003。

（　　）4．
 在读一个小数时，整数部分和小数部分的零都要读出来。

三、读出下列各小数。


1．
 0.83读作：__________


2．
 7.891读作：__________


3．
 6.03读作：__________


4．
 0.0054读作：__________


5．
 10.05读作：__________


6．
 7.0707读作：__________


7．
 150.0087读作：__________


8．
 1060.0809读作：__________


9．
 100.001读作：__________


10．
 305.005读作：__________

四、用小数表示下列物体的长度，并读出这些小数。
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五、写出下列小数。


1．
 二千点零零零六　写作：_____


2．
 三十三点零六七　写作：_____


3．
 一千零八点四零五　写作：_____


4．
 四十点七八二　写作：_____


5．
 二百点零七零五　写作：_____


6．
 十四点七零八六　写作：_____


7．
 四十四点零二八　写作：_____


8．
 六十点零零六　写作：_____

六、先写出下列小数，然后在数射线上标出这些小数。
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动脑筋：


1．
 在507035的某两个数位之间加上小数点，使原数成为：

（1）三位小数。_____

（2）只读一个“0”的小数。_____或_____

（3）两个“0”都要读的小数。_____或_____


2．
 用两个6、三个0写数：

（1）一个“0”也不读的小数。_____

（2）只读一个“0”的小数。_____

（3）读两个“0”的小数。_____

（4）三个“0”都要读的小数。_____或_____
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 小数的大小比较

一、填空。


1．
 比较两个小数的大小，先比较（　　）部分，（　　）部分大的那个数就大；（　　）部分相同的，再比较（　　）位上的数，（　　）位上的数大的那个数就大；（　　）位上相同的，再比较（　　）位上的数，（　　）位上的数大的那个数就大……


2．
 比大小：在○里填“＞”、“＜”或“＝”。

（1）5.14○5.41

（2）8.193○8.139

（3）15.001○15.01

（4）0.465○0.46

（5）7.998○8.001

（6）90.009○90.09

（7）12.65○12.56

（8）9.020○9.012

（9）0.234○0.236

二、判断题，正确的在题目前的括号里打“√”，错误的打“×”。

（　　）1．
 三位小数都比两位小数大。

（　　）2．
 带小数一定比纯小数大。

（　　）3．
 大于5.90小于6.00的小数共有9个。

（　　）4．
 在0.8，0.5，2.9，0.299中，最小的数是0.5。

（　　）5．
 小于0.888大于0.886的数只有0.887。

（　　）6．
 最接近1的小数是0.9。

三、在下列□里填上合适的数。
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四、在下列各式的数中点上小数点，使式子成立。


1．
 105＞112


2．
 468＜368


3．
 203＜202


4．
 465＞486


5．
 3546＜1234


6．
 35＞123


7．
 1912＞1921


8．
 236＞921


9．
 503＞523

五、在（　　）里填写小数。


1．
 0.07＜（　　）＜0.09


2．
 3.7＞（　　）＞3.5


3．
 5.09＞（　　）＞5.07


4．
 10.6＜（　　）＜10.8


5．
 3.25＜（　　）＜3.27


6．
 2.28＞（　　）＞2.26

六、根据要求填数。


1．
 将下列各数按从大到小的顺序排列。

（1）3.501，3.405，3.061，3.409　_____＞_____＞_____＞_____

（2）10.01，10.1，10.001，10.011　_____＞_____＞_____＞_____


2．
 将下列各数按从小到大的顺序排列。

（1）7.03，7.3，7.033，7.33　_____＜_____＜_____＜_____

（2）3.21，3.12，3.212，3.202　_____＜_____＜_____＜_____

七、应用题。

体育课上进行200米跑步比赛，小胖跑了24.12秒，小亚跑了23.98秒，小巧跑了23.45秒，小丁丁跑了22.25秒。谁跑了第一名？谁跑了第四名？






动脑筋：

下图中，甲阴影部分的面积是5.96平方厘米，乙阴影部分的面积是5.69平方厘米，那么长方形面积与正方形面积相比，谁大？
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 小数的性质

一、填空。


1．
 小数部分的（　　）添上“0”或去掉“0”，小数的大小不变。


2．
 把0.9改写成计数单位是百分之一的小数是（　　），它含有（　　）个百分之一。


3．
 10.8的计数单位是（　　）；10.500的计数单位是（　　）。


4．
 把0.65000化简为以百分之一为单位的数是（　　）。


5．
 不改变数的大小，把下列各数改写成小数部分是三位的小数。

3.5＝（　　）

6.07＝（　　）

6＝（　　）

5.1030＝（　　）

30.5＝（　　）

7.2＝（　　）


6．
 把下面各数按要求填在圆圈里。

8.60，22.009，5.08，600.10，400，2.500，6.780，405.7，200.00，0.98，2.0600，30.70
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二、把左右两边相等的小数用直线连起来。
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三、比大小，在○里填上适当的“＞”、“＜”或“＝”。


1．
 0.89○0.98


2．
 3.03○3.30


3．
 4.05○4.050


4．
 50.0○500.0


5．
 7.80○7.08


6．
 25○25.00


7．
 9.10○9.100


8．
 8.06○8.600


9．
 10.01○10.0010

四、利用小数的性质化简下列各数。

4.500＝（　　）

0.060＝（　　）

2.00＝（　　）

4.050＝（　　）

0.6060＝（　　）

90.00＝（　　）

0.600＝（　　）

17.00＝（　　）

50.050＝（　　）

1.6080＝（　　）

10.0200＝（　　）

58.400＝（　　）

五、划去下面各组数中与其他两个不相等的数。
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六、把下面各小数按照要求进行归类。
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动脑筋：

两个数之和是847，其中一个数的末尾数字是0，如果把这个0去掉，就和另一个数相等。求这两个数各是多少？
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 小练习

一、读出下列小数。


1．
 3.456读作__________


2．
 5.508读作__________


3．
 50.305读作__________


4．
 100.05读作__________


5．
 20.02读作__________


6．
 8.090读作__________

二、写出下列小数。


1．
 二十四点零六　写作：__________


2．
 三十八点六零六　写作：__________


3．
 一百点零零八八　写作：__________


4．
 零点零七零五　写作：__________


5．
 三千零五十点零三零五　写作：__________


6．
 四百零六点零六零二　写作：__________

三、填空。


1．
 0.268是由（　　）个0.1、（　　）个0.01、（　　）个0.001组成的。


2．
 2540.705的千位上是（　　），表示（　　）个（　　）；十位上是（　　），表示（　　）个（　　）；十分位上是（　　），表示（　　）个（　　）；千分位上是（　　），表示（　　）个（　　）。


3．
 15.67由（　　）个十、（　　）个一、（　　）个0.1和（　　）个0.01组成的。


4．
 5个十，2个十分之一，5个千分之一组成的数是（　　）。


5．
 用5、3、0、6和小数点，组成一个最小的纯小数是（　　），组成一个最大的带小数是（　　）。


6．
 8厘米用分数表示是（　　）米，用小数表示是（　　）米。


7．
 最大的四位纯小数是（　　），最小的四位纯小数是（　　）。


8．
 在1.212、0.212、1.012、1.21、1.021五个数中，最小的数是（　　），最大的数是（　　），排在中间的数是（　　）。


9．
 比0.3大，而比0.4小的两位小数有（　　）。


10．
 计数单位是0.01的最大纯小数是（　　）。


11．
 小数点左边第二位是（　　）位；小数点右边第二位是（　　）位；计数单位是（　　）。


12．
 27厘米是[image: ]
 米，还可以写作（　　）米；39毫升是[image: ]
 升，还可以写作（　　）升。

四、在○里填上“＞”、“＜”或“＝”。


1．
 9.09○9.090


2．
 8.806○8.86


3．
 6.18○6.81


4．
 98.98○98.89


5．
 100.1○100.01


6．
 50.56○50.556


7．
 5.68○5.680


8．
 74.47○74.74


9．
 90.19○90.99

五、不改变数的大小，将下列各数改写成三位小数。

0.62＝

0.99＝

980＝

3.20100＝

30.6＝

23.33＝

20.20＝

0.0330＝

3＝

六、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。

（　　）1．
 比15.5大，比15.7小的数有_____。

A．1个

B．11个

C．没有

D．无数个

（　　）2．
 在60，60.6，600，0.6，6000，6这六个数中，在它们各数的末尾添上0，大小不变的有_____。

A．1个

B．2个

C．3个

D．4个


动脑筋：

把1.1，1.4，1.7，2，2.3，2.6，2.9，3.2，3.5这9个数填入下面的方框里，横行、竖行、斜行三个数的和都相等。
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 小数点移动（1）

一、填空。


1．
 一个小数乘10、100、1000…，只要把这个小数的小数点向（　　）移动（　　　…）；一个小数除以10、100、100…，只要把这个小数的小数点向（　　）移动（　　　…），位数不够时用0补足。


2．
 填数。

（1）（　　）个0.1是0.5。

（2）（　　）个0.1是0.9。

（3）（　　）个0.1是1。

（4）（　　）个0.01是0.04。

（5）（　　）个0.01是0.08。

（6）（　　）个0.01是0.1。

（7）（　　）个0.001是0.004。

（8）（　　）个0.001是0.006。

（9）（　　）个0.001是0.01。

（10）0.1里面有（　　）个0.01。

（11）0.01里面有（　　）个0.001。

（12）1里面有（　　）个0.1。

（13）1里面有（　　）个0.01。

（14）1里面有（　　）个0.001。

（15）把0.06的小数点向右移动一位，得（　　）。

（16）把20.4的小数点向右移动一位，得（　　）。

（17）把4.94的小数点向右移动一位，得（　　）。

（18）把3.76的小数点向左移动两位，得（　　）。

（19）把9.9的小数点向右移动两位，得（　　）。

（20）把19.9的小数点向左移动三位，得（　　）。

二、计算。


1．
 （1）9.56×10＝





（2）8.9×10＝





（3）0.68×10＝





（4）7.5÷10＝





（5）19.6÷10＝





（6）0.87÷10＝






2．
 （1）76.2×100＝





（2）8.6×100＝





（3）1.76×100＝





（4）8.8÷100＝





（5）6÷100＝





（6）7.9÷100＝






3．
 （1）3.2×1000＝





（2）4.86×1000＝





（3）0.32×1000＝





（4）17.6÷1000＝





（5）8.2÷1000＝





（6）8÷1000＝






4．
 （1）5.4×100＝





（2）3.78÷1000＝





（3）2.6×1000＝





（4）7×10＝





（5）0.9÷10＝





（6）9.6÷100＝






5．
 （1）0.78×10×10＝





（2）79.6÷10÷10＝





（3）6.9÷10÷10＝





（4）8.2×10×10＝






6．
 （1）0.356×100×100＝





（2）675.2÷100÷100＝






动脑筋：


A
 数是B
 数的100倍。


1．
 如果把A
 数的小数点向左移动一位是6.9，A
 数、B
 数各是几？





2．
 如果把B
 数的小数点向右移动两位是6.9，A
 数、B
 数各是几？
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 小数点移动（2）

一、直接写得数。

0.76×100＝

2.4×10＝

3.24×1000＝

10×2.67＝

1000×23.6＝

3.22÷100＝

3.6×10÷100＝

7.8÷10×1000＝

2.8÷100×10＝

0.058×100×10＝

0.9÷10×100＝

200.6÷10÷100＝

二、填空。


1．
 把一个小数的小数点向（　　）移动一位、两位、三位……，原数就扩大（　　　……）；把一个小数的小数点向（　　）移动一位、两位、三位……，原数就缩小（　　　……）。


2．
 把0.5平均分成100份，每份是（　　）。


3．
 一个小数先乘100，再除以10后是27，原来这个数是（　　）。


4．
 把一个小数的小数点先向右移动三位，再向左移动两位，得到的小数是原数的（　　）倍。


5．
 甲数的小数点向右移动三位后，得到的小数和乙数相等，原来乙数是甲数的（　　）倍。


6．
 一个小数先乘100，再除以1000，只要将这个小数的小数点向（　　）移动（　　）位。


7．
 把小数23.6先乘10，再（　　），结果是0.236。


8．
 去掉45.28的小数点得到（　　），是原数的（　　）倍。

三、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。

（　　）1．
 把3.78的小数点向右移动一位后，表示将这个数_____。

A．扩大10倍

B．缩小10倍

C．扩大100倍

D．缩小100倍

（　　）2．
 把_____扩大1000倍是1.23。

A．12.3

B．123

C．0.0123

D．0.00123

（　　）3．
 一个因数扩大1000倍，另一个因数缩小10倍，积就_____。

A．扩大10倍

B．扩大100倍

C．扩大1000倍

D．缩小1000倍

（　　）4．
 与24.5÷10的结果相等的算式是_____。

A．24.5×100

B．2.45÷10

C．0.245×10

D．0.245÷1000

（　　）5．
 与9.8÷1000×10结果相等的算式是_____。

A．0.0098×100

B．98÷1000

C．98÷10

D．0.98×10

（　　）6．
 与0.99÷1000×10的结果不相等的算式是_____。

A．0.99÷100

B．0.99÷10

C．0.99×10÷1000

D．9.9÷1000

（　　）7．
 把_____扩大100倍后再缩小1000倍是78.08。

A．780.8

B．7.808

C．0.7808

D．7808

（　　）8．
 甲÷1000×100＝乙×10（甲和乙都是大于0的数），把甲与乙进行比较，结果是_____。

A．甲＞乙

B．甲＜乙

C．甲＝乙

D．无法比较

四、应用题。

学校买学习用品作为奖品。每支活动铅笔4.5元，每块橡皮2.4元。王老师买100支铅笔和100块橡皮一共花了多少元？






动脑筋：

将1.1，1.2，1.3，1.4，1.5，1.6这六个数填在小圆圈里，使得每个大圆圈上三个小圆圈里的数相加的和相等。
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 小数点移动（3）

一、直接写得数。

19.8÷100＝

87÷100＝

100×0.2＝

10×9.172＝

2.2×1000＝

0.54÷100＝

100×0.009＝

77.77÷1000＝

100×2.22＝

77.88×100×10＝

3.32÷10÷100＝

83.5÷10÷100＝

二、在括号里填入适当的数。


1．
 （　　）÷100＝56.8


2．
 10×（　　）＝6.87


3．
 （　　）÷10＝6.01


4．
 （　　）×100＝2.3


5．
 （　　）×100＝0.98


6．
 （　　）×3.22＝3220


7．
 35.6÷（　　）＝0.356


8．
 （　　）÷100×10＝0.005


9．
 2.34×（　　）÷100＝234


10．
 （　　）÷100×1000＝59

三、单位换算。


1．
 （1）0.7分米＝（　　）厘米

（2）9.9米＝（　　）厘米

（3）19厘米＝（　　）分米

（4）2.7分米＝（　　）米

（5）400米＝（　　）千米

（6）0.05千米＝（　　）米

（7）8千米＝（　　）米

（8）20厘米＝（　　）米


2．
 （1）0.47升＝（　　）毫升

（2）180毫升＝（　　）升

（3）100毫升＝（　　）升

（4）0.01升＝（　　）毫升


3．
 （1）150分＝（　　）元

（2）87角＝（　　）元

（3）1.8元＝（　　）角

（4）5.8元＝（　　）分


4．
 （1）6.6千克＝（　　）克

（2）2.8吨＝（　　）千克

（3）0.00047吨＝（　　）克

（4）0.746千克＝（　　）克

（5）480000克＝（　　）吨

（6）3700千克＝（　　）吨


5．
 （1）176平方厘米＝（　　）平方分米

（2）0.005平方米＝（　　）平方厘米

（3）4.8平方分米＝（　　）平方厘米

（4）0.45平方米＝（　　）平方分米

（5）88平方分米＝（　　）平方米

（6）324平方厘米＝（　　）平方分米


6．
 （1）3.24千米＋45米＝（　　）米

（2）0.24平方分米－2平方厘米＝（　　）平方厘米

（3）0.45升＋45毫升＝（　　）毫升

四、把下列各数改写成用“万”作单位的数。

56000吨＝（　　）

302000千米＝（　　）

888000＝（　　）

6708000＝（　　）

五、把下列各数改写成用“亿”作单位的数。

8000000＝（　　）

650700000千克＝（　　）

45000000人＝（　　）

2905000000升＝（　　）

六、在括号中填写合适的数。

9.67万＝（　　）

33.3万＝（　　）

0.66亿＝（　　）

5.5亿＝（　　）

七、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。

（　　）1．
 把19000千米改写成用“万千米”作单位的数是_____。

A．0.19万千米

B．1.9万千米

C．0.00019万千米

D．0.0019万千米

（　　）2．
 680000000米不可以写成_____。

A．68000万米

B．68000千米

C．68万千米

D．6.8亿米

（　　）


3．
 下面与6.6分米不相等的数是_____。

A．0.66米

B．66厘米

C．0.0066千米

D．660毫米


动脑筋：

在缩小10000倍的地图上，原来长是200米、宽是150米的长方形土地，在地图上会画成长、宽各是多少的长方形？请你在下面画出来。
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 小数加法

一、填空。


1．
 计算小数加法，先把各数的（　　）对齐，再按照（　　）加法的法则进行计算，最后在得数里对齐横线上的小数点点上小数点。在计算中，得数的小数部分末尾有“0”的，可以把“0”去掉。


2．
 3.42＋6.53可以这样算：3个1加6个1是（　　），4个0.1加5个0.1是（　　），2个0.01加3个0.01是（　　），合起来是（　　）＋（　　）＋（　　）＝（　　）。

二、直接写得数。

2.5＋0.4＝

3＋0.24＝

1.5＋4.5＝

2.5＋3.4＝

5.6＋4＝

43.8＋1.1＝

3.15＋3.85＝

14＋2.8＝

36.3＋3.3＝

三、列竖式计算。


1．
 26.6＋4.65＝






2．
 0.78＋15.068＝






3．
 4.02＋89.2＝






4．
 8.91＋19.8＝






5．
 29.88＋9.904＝






6．
 0.78＋1.785＝






7．
 6.89＋0.89＝






8．
 2.4＋3.86＝






9．
 2.98＋17.26＝





四、列综合算式计算。


1．
 比34.56多8.99的数是多少？






2．
 100个0.988加上48.6，和是多少？





五、应用题。


1．
 一根电线长54.8米，比第二根短6.6米。将第二根电线平均分成10份，每份是多少米？






2．
 工厂第一个月生产9.08吨钢材，第二个月生产7.99吨，第三个月生产10.2吨，三个月一共生产多少吨？






动脑筋：

在□里填上适当的数字，使算式成立。
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 小数减法

一、填空。


1．
 计算小数减法，先把各数的（　　）对齐，再按照（　　）减法的法则进行计算，最后在得数里对齐横线上的小数点点上小数点。在计算中，得数的小数部分末尾有“0”的，可以把“0”去掉。


2．
 9.86－6.53可以这样算：9个1减6个1是（　　），8个0.1减5个0.1是（　　），6个0.01减3个0.01是（　　），最后是（　　）＋（　　）＋（　　）＝（　　）。

二、直接写得数。

1.5－0.4＝

3－0.8＝

4.5－2.5＝

2.5－1.4＝

5.6－4＝

43.8－1.1＝

3.15－2.1＝

14－2.8＝

36.3－3.3＝

三、列竖式计算。


1．
 20.8－3.5＝






2．
 17.86－5.94＝






3．
 10.75－9.85＝






4．
 13.3－7.98＝






5．
 14－8.176＝






6．
 27.2－19.67＝






7．
 46.9－17.8＝






8．
 2.3－1.985＝






9．
 10－0.098＝





四、列综合算式计算。


1．
 比23.67少9.78的数是多少？






2．
 10个7.88减去23.77，差是多少？





五、应用题。


1．
 一根装饰带长10米，小明包装礼盒分别用了相等长度的两段，每段长2.8米，还剩下多少米？






2．
 一块香皂的价格是6.8元，一瓶洗发膏的价钱是它的10倍，洗发膏的价钱比香皂的价钱贵多少元？






动脑筋：

在□里填上适当的数字，使算式成立。
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 小数加减法

一、直接写得数。

0.4＋0.7＝

10－6.98＝

4.6＋5.4＋10.6＝

26.4＋4.6＝

8.09＋1.9＝

3.6×10＋14＝

0.8－0.3＝

1－0.78＝

11.09－1.09＋29.5＝

3.6－2.8＝

2－1.98＝

4.66×100－233＝

二、竖式计算。


1．
 38.9＋17.64＝






2．
 6.01－3.993＝






3．
 5.47＋12.97＝






4．
 18.45－3.55＝






5．
 8.14－2.327＝






6．
 13.6－2.675＝






7．
 100－2.98＝






8．
 25.6－7.89＝






9．
 10－0.996＝





三、列综合算式计算。


1．
 37.78减去9.9的差，再加上6.98，结果是多少？






2．
 5.674与4.326的和比它们的差大多少？





四、应用题。


1．
 一条彩带，用去5.8分米，比剩下的少2.3分米，剩下的彩带有多少分米？






2．
 学校举行捐款活动，低年级学生捐了358.5元，比中年级少捐45.4元，高年级捐的比中、低年级捐的总和少100元，高年级捐了多少元？






3．
 哥哥给弟弟20.5元后，哥哥还比弟弟多58.5元。哥哥原来比弟弟多多少元？






动脑筋：

一桶油连桶重12.5千克，用掉一半油后，连桶重7.6千克。问原来桶重多少千克？油重多少千克？（请用两种方法列式计算）
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 小数加减法的应用（1）

一、直接写得数。

8.67－7＝

2－0.8＝

10－0.9＝

0.8＋0.08＝

14.2－3.8＝

21＋0.98＝

100－9.8＝

9－0.9＝

6.02＋3.98＝

6.08＋3.02＝

0.89＋0.11＝

24.5－14.5＝

2.4－0.2－0.8＝

3.6－2.9－0.6＝

5－1.4－1.6＝

二、简便运算。


1．
 6.38＋4.98＋3.62






2．
 9.88－5.36－2.64






3．
 78.8＋26.75－2.75






4．
 14.69－9.89－4.69






5．
 29.27－6.9＋0.73






6．
 38.61－（18.61－13.89）





三、列综合算式计算。


1．
 46.78减去9.8的差，再加上6.67，结果是多少？






2．
 7.8减去3.5与2.7的和，差是多少？





四、应用题。


1．
 水果店里有苹果57.6千克，橘子比苹果少11.4千克。水果店里有苹果和橘子共多少千克？






2．
 仓库里原有水泥125.8吨，为了装修，用掉了45.5吨，后来又买来了74.2吨，问现在仓库里还有水泥多少吨？






3．
 猪肉的价格是每千克18.8元，妈妈买了2千克后，还剩21.2元，问妈妈一共带了多少元？






动脑筋：

幼儿园里买来了8箱生梨，老师从每箱生梨里拿出6千克分给小朋友吃，剩下来的生梨相当于原来2箱生梨的重量。原来每箱生梨重多少千克？
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 小数加减法的应用（2）

一、直接写得数。

5.17＋4＝

6.72－0.6＝

10－0.6－0.4＝

0.37＋0.63＝

2.1－0.9＝

10.7－10－0.2＝

8.16＋1＝

0.48－0.26＝

4.8－0.9－1.8＝

10.6－0.56＝

9.9－9＝

9－1.77－0.23＝

7－2.3＝

8＋1.2＝

10－0.78－4.22＝

二、简便运算。


1．
 46.55－（9.82＋16.55）






2．
 34.52－17.67－12.33






3．
 4.47＋4.27＋3.53＋5.73






4．
 28.75－9.54－3.46






5．
 19.83－8.5－9.83－1.5






6．
 7.45＋8.8＋12.55＋1.2






7．
 29.38－5.54＋0.62－4.46






8．
 21.73－（8.5＋9.73）





三、递等式计算，写出必要的计算过程，能简便计算的用简便方法计算。


1．
 25.78＋1.79＋3.47






2．
 10.8－4.8－5.2＋2.2






3．
 4.88＋5.2＋3.12＋4.8






4．
 10.08－4.79＋1.21






5．
 17.05－（2.01－6.4）






6．
 3.73＋5.28－4.27－4.72





四、应用题。

每千克苹果8.4元，每千克梨的价钱比苹果便宜1.45元。拿20元钱买苹果和梨各1千克，应找回多少元钱？






动脑筋：

在一个小数减法算式中，差是8.75。如果被减数增加0.5，减数减少0.4，则现在的差是几？
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 小练习

一、直接写得数。

0.9－0.6＝

2.9＋3.5＝

4.8－（2.5＋1.2）＝

6.6－6＝

0.85－0.8＝

3.2＋4.9＋6.8＝

1－0.95＝

8.8＋2.2＝

7.8＋4.6－2.8＝

3.2＋1.5＝

12.79－6.59＝

5.09＋8.98＋1.02＝

二、递等式计算，写出必要的计算过程，能简便计算的用简便方法计算。


1．
 7.82＋3.9＋2.18＋6.1






2．
 9.6＋14.8－3.6






3．
 7.27＋2.86－0.66＋1.63






4．
 23.35－6.68＋2.65






5．
 7.14＋0.53－2.14＋9.47






6．
 73.8－1.64－13.8－5.36





三、列综合算式计算。


1．
 39.29减去28.4与1.63的和，差是多少？






2．
 8.65与2.27的和比它们的差多多少？





四、应用题。


1．
 一根绳子长10米，第一次剪去5.53米，第二次剪去3.48米，还剩多少米？






2．
 一本故事书8.78元，比一本科技书便宜1.02元，两种书各买10本，一共需要多少元？






3．
 李老师花975元买奖品，买了10个同样的书包后还剩263元，每个书包的售价是多少元？






动脑筋：

乙地在甲、丙两地的正中间，一辆汽车从甲地出发行58.5千米后离乙地还有14.5千米，汽车离丙地多少千米？
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 第二单元　综合测试卷
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（满分：100分时间：80分钟）

第一部分　数的运算（44分）

一、直接写得数。（5分）

1－0.57＝

10－4.2＝

7.6÷100＝

5.73×1000÷10＝

0.8×100＝

0.4＋1.45＝

2.9＋8.1＝

10.5－0.9－0.1＝

二、列竖式计算，题目前打*的要验算。（5分，每题2分，验算1分）


1．
 24.53＋9.87＝





*2．
 240－127.53＝





三、用递等式计算，写出必要的计算过程，能简便的要用简便方法计算。（24分）


1．
 12.4－6.23＋7.16






2．
 17.86－（7.86－3.45）






3．
 7.83＋14.5＋5.5＋1.17






4．
 32×25×125






5．
 ［2×（700－50）］÷25×4






6．
 2.7×27－2.7＋2.7×74





四、列综合算式解答。（10分）


1．
 2个10的积被2个10的和除，商是多少？






2．
 一个数先扩大1000倍，再缩小100倍，得7.12，求这个数。





第二部分　概念部分（20分）

一、填空。（12分）


1．
 在○内填上“＞”、“＜”或“＝”号。

0.998○0.9979；1.001○1.0001。


2．
 8.05平方米＝（　　）平方厘米；7.12千克＋80克＝（　　）千克。


3．
 有一个数，它的百位和百分位上都是8，其余各位都是0，这个数是（　　）。


4．
 小丽在读一个小数时，没看小数点，结果读成八十八万零八，原来的小数是要读出两个零的，原来的小数是（　　）。


5．
 刘翔创造的110米栏世界纪录为12.88秒，读作（　　）秒；比原世界纪录提高了一百分之三秒，原世界纪录写作（　　）秒（小数）；这两个数的计数单位都是（　　）。


6．
 用3、4、5和小数点可以组成最大的两位小数是（　　），最小的一位小数是（　　），它们相差（　　）。

二、判断题，正确的在题目前的括号里打“√”，错误的打“×”。（4分）

（　　）1．
 带小数一定比纯小数大。

（　　）2．
 因为8.80和8.8一样大，所以计数单位也相同。

（　　）3．
 两个小数比较大小，小数部分位数多的那个小数就大。

（　　）4．
 计算小数加减法，得数的小数部分有0的要把0去掉。

三、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。（4分）

（　　）1．
 教师讲台的高度大约是0.95_____。

A．米

B．分米

C．厘米

D．千米

（　　）2．
 比0.4大，比0.5小的两位小数有_____。

A．0个

B．9个

C．10个

D．无数个

（　　）3．
 89.359中，个位上的9比千分位的9大_____。

A．0.001

B．8.9

C．8.91

D．8.991

（　　）4．
 在教师自行车慢骑比赛中，曹老师用了3.05秒，孙老师用了2.99秒，李老师用了3.12秒，刘老师用了2.96秒。第一名是_____老师。

A．曹

B．孙

C．李

D．刘

第三部分　应用题（30分）


1．
 跳远比赛中，小胖跳出了2.65米，小胖比小丁丁少跳了0.53米，小亚比小丁丁少跳了0.17米，小亚跳了多少米？（6分）






2．
 昨天鸡蛋的价格是每千克9.5元，今天超市搞活动，每千克价格降低了0.25元。饭店买10千克鸡蛋一共要花多少元钱？（6分）






3．
 商店运进一批彩电。已经卖出彩电650台，是剩下的5倍还多50台，还剩下多少台没有卖出？（6分）






4．
 一个滴水的水龙头一天要浪费约33.3千克水，一个漏水的马桶一天要浪费约55.8千克水。照这样计算，一个漏水的水龙头和一个漏水的马桶10天一共要浪费多少千克的水？（6分）






5．
 小明读一本故事书，每天读24页，读了4天后还剩44页。小红也在同时读这本书，每天读28页。小红需要几天读完这本书？（6分）





第四部分　综合运用（6分）


1．
 在括号里填上适当的三位小数。（3分）

3.998＜（　　）＜（　　）＜（　　）＜4.03


2．
 在□中填数。（3分）
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第三单元　统计


参考答案
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 折线统计图的认识（1）

一、直接写得数。

3.68＋4.32＝

12.67－7.57＝

10－1.58－3.42＝

5－4.46＝

2.8－1.6＝

3.8＋4.9＋6.2＝

6.54×100＝

3.4÷100＝

3.9×100÷1000＝

900÷100＝

3.24＋2.76＝

7.8＋2.2－6.8＝

二、先读懂下列折线统计图，然后回答问题。

1．红星小学图书馆一周借书情况统计图
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（1）这幅统计图统计了什么内容？



（2）横轴表示什么？纵轴表示什么？



（3）纵轴上1格表示几本？



（4）周几到周几之间书本借阅的本数大幅上升？周几到周几之间书本借阅的本数下降了？



（5）这一周书本一共借阅了多少本？



2．某小学拥有计算机情况统计图
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（1）横轴表示什么？纵轴表示什么？



（2）纵轴上1格表示几台？



（3）哪一年到哪一年之间学校拥有的计算机台数大幅上升？哪一年到哪一年之间学校拥有的计算机台数不变？



（4）2008年到2013年，平均每年配备计算机（　　）台。




动脑筋：

下面的信息，适合用下列哪种统计图表示？（把正确答案的序号填入括号里）


A．条形统计图


B．折线统计图



1．
 病人一天体温的变化情况。（　　）



2．
 四年级学生参加课外实践活动项目情况。（　　）



3．
 小丁丁本学期5次数学测验成绩变化的情况。（　　）



4．
 学校各班参加植树活动人数的情况。（　　）









 [image: ]
 折线统计图的认识（2）

一、直接写得数。

3－0.12＝

2.6－1.4＝

8.3÷10＋5＝

15－5.9＝

7.77＋7＝

5.8－2.9＋4.2＝

6.66－6＝

25.5＋5＝

2.4×100÷1000＝

2.5＋2.5＝

12.5－2.4＝

0.36×100＋24＝

二、根据要求，回答下列问题。

某地区七月下旬某天的气温变化情况

[image: ]


（1）横轴表示什么？纵轴表示什么？



（2）纵轴上1格表示几摄氏度？



（3）6时的温度是几摄氏度？12时的温度是几摄氏度？



（4）几点到几点之间温度大幅上升？上升了几摄氏度？几点到几点之间温度大幅下降？下降了几摄氏度？



（5）几时到几时，温度上升缓慢？只上升了几摄氏度？



（6）几时到几时，温度下降缓慢？只下降了几摄氏度？



（7）12时的温度是22时温度的11倍，请在统计图上完成22时的温度。



（8）这一天2时到20时，温度最高是几时？最高是几摄氏度？温度最低是几时？最低是几摄氏度？



（9）从图上可以看出，这一天该地区的温差很大，温差达到了几摄氏度？



（10）和你的小伙伴讨论一下，这可能是我国的什么地区？



（11）你还想提什么问题吗？请跟你的同桌互相提问并回答。




动脑筋：

下面统计图中纵轴上每小格代表多少？



	[image: ]
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	一小格代表（　　）。
	一小格代表（　　）。











 [image: ]
 折线统计图的认识（3）

一、直接写得数。

2－0.17＝

4.4＋0.36＝

56.23÷10×100＝

0.05×100＝

34.8÷10＝

32.8－2.8－7.2＝

26.7－5.4＝

0.81－0.1＝

6.66÷100×10＝

6.78＋0＝

16.8－8＝

10.1－9.5＋9.9＝

二、先读懂下列折线统计图，然后回答下列问题。

1．2012年7月上旬上海市平均气温变化情况

[image: ]


（1）这幅统计图统计了（　　）内容。

（2）横轴表示（　　），纵轴表示（　　）。

（3）图中[image: ]
 表示（　　）。

（4）图中纵轴上1大格表示（　　）。

（5）（　　）日的温度最高，是（　　）摄氏度；（　　）日的温度最低，是（　　）摄氏度。

（6）从图上可以看出，7月上旬（　　）日和（　　）日之间的温差最大，温差达到了（　　）摄氏度。


2．
 根据下面折线统计图回答问题。

（1）这个折线统计图的数据是每隔（　　）小时测量一次。

房间温度变化情况

[image: ]


（2）12时房间的温度是（　　）。

（3）（　　）时房间的温度最高，是（　　）摄氏度。

（4）（　　）时到（　　）时之间房间的温度上升幅度最大。

（5）（　　）时到（　　）时之间房间的温度下降幅度最小。

（6）房间里的温度超过20摄氏度的时间大约是（　　）小时。


动脑筋：

判断下面两幅统计图是否正确。

[image: ]









 [image: ]
 折线统计图的画法

一、直接写得数。

1.5＋1.6＝

5－2.6＝

3.2＋8＋0.8＝

2.1－0.9＝

2.4＋2.6＝

12.5＋12.5＋12.5＝

4.4－2.2＝

10－5.8＝

5.6－3.6＋4.4＝

6.8－0.8＝

3－1.5＝

4.5＋5.9＋5.5＝

二、根据统计表，画出折线统计图。


1．
 学校图书馆教师统计了一周借书情况如下表。

[image: ]


[image: ]


（1）根据统计表，画出折线统计图。

（2）根据折线统计图，学校从周一至周五借书情况呈（　　）趋势。（填“上升”、“下降”或“平缓”）


2．
 下图是彩虹网络小店2013年上半年营业额情况。

彩虹网络小店2013年上半年营业额统计表

[image: ]


彩虹网络小店2013年上半年营业额统计图

[image: ]


（1）请根据统计表画出统计图。

（2）从折线统计图上可以看到彩虹网络小店2013年上半年营业情况_____。

A．不断上升

B．不断下降

C．时升时降（和节假日有关）


动脑筋：

根据统计数据，将纵轴补充完整。

[image: ]
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 第三单元　综合测试卷

[image: ]


（满分：100分时间：80分钟）

第一部分　数的运算（38分）

一、直接写得数。（6分）

0.3＋0.37＝

10－3.2＝

100×0.345＝

3.05÷1000＝

5.7×100÷1000＝

（　　）×1000＝60

二、递等式计算，写出必要的计算过程，能简便计算的用简便方法计算。（24分）


1．
 1.57＋7.96＋12.43＋2.04






2．
 58000÷（125×58）






3．
 88000÷125






4．
 62＋38×（9010÷85）






5．
 99＋999×99






6．
 35×［（7018－4986）÷16］





三、列综合式计算。（8分）


1．
 5.25的100倍是一个数的10倍，这个数是多少？






2．
 2个15的和除96与66的差，商是多少？





第二部分　概念部分（20分）

一、填空。（每题2分，共20分）


1．
 10800÷900＝（　　）÷50＝32400÷（　　）。


2．
 一个数，百位和百分位都是5，其余各位都是0，这个小数是（　　）。


3．
 10.00可以化简为（　　）；将2.1改写成三位小数是（　　）。


4．
 40800＝（　　）万；98760万＝（　　）亿。


5．
 6.6平方米＝（　　）平方厘米；0.6升-400毫升＝（　　）毫升。


6．
 有一个小数，去掉小数点读作九千零六，如果这个小数只读出一个零，那么这个小数是（　　）。


7．
 （　　）个0.01与4个1、5个0.1组成的小数相等。


8．
 a
 ÷b
 的商是12，余数是7；如果a
 、b
 都扩大100倍，那么这时的商是（　　），余数是（　　）。


9．
 3.11的计数单位是（　　），再加上（　　）个这样的计数单位就是4。


10．
 可以使用折线统计图来表示数量的变化情况，通过图中折线的（　　）来反映数量（　　）的变化情况。

第三部分　应用题（36分）


1．
 果园运送5000千克苹果，计划用250个筐。实际少用了50个筐，实际每筐装多少千克？（6分）






2．
 商店第一天运进毛巾450条，比第二天的2倍少30条。两天一共运进毛巾多少条？（6分）






3．
 水果店有苹果60筐，比梨多10筐。橘子的筐数比梨的2倍少11筐。橘子有多少筐？（6分）






4．
 小亚看一本书，第一天看了25页，比第二天少看7页，第三天看的是前两天看的总数，第四天要从第几页开始看？（6分）






5．
 下表是2012年南方某一城市每月的平均降雨天数统计表。（12分）

2012年南方某一城市每月的平均降雨天数统计表

[image: ]


（1）请根据表中的数据，完成折线统计图。

[image: ]


（2）请看折线统计图回答下面的问题。


①哪个月的平均降雨的天数最多？是多少天？





②降雨天数最多的月份和降雨天数最少的月份平均降雨天数相差多少天？





③哪个季度降雨天数最多？哪个季度降雨天数最少？它们相差多少天？





④一年中降雨有多少天？一年中平均每月降雨是多少天？







第四部分　综合运用（6分）

一个数的小数点向右移动1位后，结果比原数大89.1，那么原来这个数是多少？







第四单元　几何小实践


参考答案
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 垂直（1）

一、填空。


1．
 当两条直线相交成直角时，这两条直线（　　）。其中一条直线叫做另一条直线的（　　），这两条直线的交点叫做（　　）。

[image: ]

图1





2．
 如图1所示，线段AB
 和线段AD
 相交成直角，我们就说线段AB
 和线段AD
 （　　），用符号表示为（　　）；AB
 和AD
 的交点A
 叫做（　　）。

[image: ]

图2





3．
 如图2所示，射线D
 和DE
 组成一个角，我们说，CD
 垂直于（　　），ED
 垂直于（　　）；也可以说CD
 和DE
 （　　）。

[image: ]

图3





4．
 如图3所示，延长AO
 到点B
 ，延长CO
 到点D
 ，AB
 和CD
 仍然互相（　　），即：（　　）垂直于（　　）或（　　）垂直于（　　）。

二、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。

（　　）1．
 两条直线互相垂直时，其中一条直线叫做另一条直线的_____。

A．垂线

B．垂足

C．互相垂直

D．以上都不对

（　　）2．
 下面图形中，两条直线不是互相垂直的是_____。

[image: ]


（　　）3．
 一个长方形中，互相垂直的线段有_____。

A．4对

B．3对

C．2对

D．1对

三、看图，用三角尺操作并回答问题。

[image: ]

图4





1．
 （1）如图4所示，哪些角是直角？用直角标记在图上标出来。

（2）点A是线段（　　）和线段（　　）的垂足。

（3）哪些线段是互相垂直的？请在下面括号里用垂直符号表示出来。


（　　　　）



[image: ]

图5





2．
 （1）如图5所示，哪些角是直角？用直角标记在图上标出来。

（2）点D是线段（　　）和（　　）的垂足。

（3）哪些线段是互相垂直的？请在下面括号里用垂直符号表示出来。


（　　　　）



[image: ]

图6





3．
 （1）如图6所示，哪些角是直角？用直角标记在图上标出来。

（2）点G是线段（　　）和（　　）的垂足。

（3）哪些线段是互相垂直的？请在下面括号里用垂直符号表示出来。


（　　　　）




动脑筋：

图7是一个正方形，图中共有（　　）个直角。

[image: ]

图7











 [image: ]
 垂直（2）

一、用三角尺判断下面各图中哪些是直角，并请在图上用直角符号表示出来。
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图1

	
图2

	
图3





二、判断题，正确的在题目前的括号里打“√”，错误的打“×”。

（　　）1．
 一张圆形的纸，把它对折再对折，得到的是直角。

（　　）2．
 两条直线相交，它们的相交点叫垂足。

（　　）3．
 时钟在三时十五半时，分针和时针的夹角是互相垂直的。

三、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。

[image: ]

图4




（　　）1．
 图4中有_____组线段互相垂直。

A．3

B．4

C．5

D．6

[image: ]

图5




（　　）2．
 用三角尺判断，图5中互相垂直的一组直线是_____。

A．a
 ⊥d


B．b
 ⊥c


C．d
 ⊥b


D．a
 ⊥b


四、用三角尺画垂线。


1．
 在图6中各画一条直线b
 ，使直线b
 垂直于直线a
 。

[image: ]

图6




（2）过点P
 画直线a
 的垂线。

[image: ]

图7




（3）过点M
 、N
 、P
 三点，分别画出线段MN
 的垂线。

[image: ]

图8




五、画出并量出图9中各点到直线l的距离。（单位：毫米）

[image: ]

图9




点A
 到直线l
 的距离是（　　）毫米。

点B
 到直线l
 的距离是（　　）毫米。

点C
 到直线l
 的距离是（　　）毫米。

点D
 到直线l
 的距离是（　　）毫米。


动脑筋：

图10中一共有（　　）个直角三角形。

[image: ]

图10
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 平行（1）

一、填空。

[image: ]

图1





1．
 如图1所示，在长方形中，AD
 和BC
 都垂直于CD
 ，所以AD
 和BC
 是互相（　　）的。可记作（　　），读作（　　），或记作（　　），读作（　　）。在这个长方形中，AB
 ⊥CD
 ，CD
 ⊥BC
 ，所以AB
 和CD
 的关系是（　　），可记作（　　），读作（　　），或记作（　　），读作（　　）。

[image: ]

图2





2．
 图2中，线段（　　）和（　　）垂直于线段（　　），所以（　　）和（　　）互相平行。记作（　　）∥（　　），读作（　　），也可以记作（　　）∥（　　），读作（　　）。

[image: ]

图3





3．
 图3中，线段（　　）和（　　）垂直于线段（　　），所以（　　）和（　　）互相平行。记作（　　）∥（　　），读作（　　），也可以记作（　　）∥（　　），读作（　　）。

二、用三角尺找一找下列各图中哪两条边互相平行，并把互相平行的边用符号表示出来。
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图4


图4：_____

_____
	
图5


图5：_____

_____
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图6


图6：_____

_____
	
图7


图7：_____

_____




三、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。

（　　）1．
 下列图形中，两条直线互相平行的是_____。

[image: ]


（　　）2．
 正六边形中一共有_____组平行线。

A．2

B．3

C．4

D．5

（　　）3．
 在同一个平面里有三条线段，已知a
 ∥b，c∥b，则a
 和b的关系是_____。

A．相交

B．平行

C．垂直

D．无法判断


动脑筋：

图8是由两个正方形拼成的。在这个图形中有几组线段是平行的？有几组线段是垂直的？

[image: ]

图8











 [image: ]
 平行（2）

一、画平行线。


1．
 画图1中直线a
 的平行线。

[image: ]

图1





2．
 过直线m
 外一点P
 画图2中直线a
 的平行线。

[image: ]

图2





3．
 在图3中有A
 、B
 两点，请过A
 、B
 两点画直线a
 、b
 ，使a
 ∥b
 。

[image: ]

图3





4．
 在图4中，过直线m
 外的点P
 、Q
 分别作直线m
 的两条平行线。

[image: ]

图4




二、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。

[image: ]

图5




（　　）1．
 如图5所示，点P
 到直线AB
 的距离是_____。

A．PC


B．PD


C．PE


D．无法确定

[image: ]

图6




（　　）2．
 图6中，互相平行的边有_____组。

A．1

B．2

C．3

D．4

[image: ]

图7




（　　）3．
 图7中，三角形AB
 C中最短的线段是_____。

A．AB


B．AD


C．AE


D．AF


三、画一画、量一量。


1．
 量出点A
 到直线M
 和N
 的距离，并比较一下，哪条线段距离短些？

[image: ]

图8





2．
 运用垂直与平行的知识画一个长3厘米，宽2厘米的长方形。






动脑筋：

[image: ]

图9




图9中两条线分别与平行四边形的两条边平行，请问图中一共有几个平行四边形？

图中一共有（　　）个平行四边形。
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 第四单元　综合测试卷
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（满分：100分时间：80分钟）

第一部分　数的运算（44分）

一、直接写得数。（8分）

1.8＋3.6＝

2.5＋3.5＝

12.56＋0.44＝

0.72＋0.8＝

6.1－2.5＝

8.8－8＝

6.5－5.6＝

10－6.75＝

二、竖式计算。（6分）


1．
 83.5＋69.99＝






2．
 150.5－75.527＝





三、用递等式计算，写出必要的计算过程，能简便的要用简便方法计算。（20分）


1．
 3.125＋1.65＋（1.35＋0.875）






2．
 153.57－（89.36－76.64）






3．
 10000－（59＋62）×21






4．
 136×63＋36×136＋136






5．
 2160÷［（83－79）×18］÷15





四、列综合算式计算。（10分）


1．
 296除以8的商，被19与18的和去除，商是多少？






2．
 甲数是25，乙数比甲数的4倍少19，乙数是多少？





第二部分　概念部分（26分）

一、填空。（每空2分，第1题4分，共10分）

[image: ]

图1





1．
 如图1所示，用三角尺检测，与直线a
 互相垂直的是直线（　　）和直线（　　）。与直线m
 互相平行的是直线（　　）。图1中一共有（　　）组平行线。


2．
 在同一平面内有三条直线a
 、b
 、k
 ，已知a
 ⊥b
 ，b
 ⊥k
 ，那么，a
 （　　）k
 。


3．
 在同一平面内有三条直线a
 、b
 、k
 ，已知a
 ∥b
 ，b
 ∥k，那么，a
 （　　）k
 。
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图2





4．
 在图2的正三角形中包含4个小的正三角形，图中共有（　　）组线段互相平行。

二、判断题，正确的在题目前的括号里打“√”，错误的打“×”。（10分）

（　　）1．
 过直线外一点画已知直线的垂线，只能画一条。

（　　）2．
 直线L是一条平行线。

（　　）3．
 三点半时，时针与分针互相平行。

（　　）4．
 如果两条线段平行，那么这两条线段相等。

（　　）5．
 两条平行线之间只可以画一条平行线。

三、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。（6分）

（　　）1．
 从直线外一点画已知直线的垂线可以画_____条，过直线外一点画已知直线的平行线可以画_____条。

A．1　1

B．2　2

C．3　1

D．4　4

（　　）2．
 两条平行线间的_____长度都相等。

A．线段

B．垂线段

C．直线

D．射线
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图3




（　　）3．
 过图3中三角形内的点P
 向三角形三条边画垂线，能画_____条，过点P
 画三条边的平行线能画_____条。

A．1　2

B．2　2

C．3　3

D．4　4

第三部分　应用题（24分）


1．
 发电厂运来196.5吨煤，用去45.75吨，用去的比剩下的少多少吨？（6分）






2．
 向阳小学四年级栽树56棵，是三年级的2倍，五年级栽的比三、四年级栽的总数少10棵。五年级栽树多少棵？（6分）






3．
 张师傅准备12小时加工零件240个。由于任务紧急，现在时间缩短到原来的一半，现在每小时需要多加工零件多少个？（6分）






4．
 两筐生梨共重120千克，如果从第一筐取出28千克，从第二筐取出34千克，则两筐所剩的苹果重量相同。原来两筐苹果各有多少千克？（6分）





第四部分　综合运用（6分）

图4是由五个边长是2厘米的正方形拼成的图形，请求涂色部分的面积。
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图4






第五单元　整理与提高


参考答案
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 问题解决（2）——例1（1）

一、填空。


1．
 小胖原来有6本书，现在的书是原来的3倍，现在有（　　）本书。






2．
 小胖原来有6本书，现在把书增加3倍，现在有（　　）本书。


3．
 小胖原来有6本书，现在把书增加到3倍，现在有（　　）本书。






4．
 原来每小时行50千米，现在的速度是原来的2倍，现在速度是每小时（　　）千米。






5．
 原来每小时行50千米，现在速度增加1倍多8千米，现在速度是每小时（　　）千米。






6．
 原来每小时行50千米，现在速度增加到2倍，现在速度是每小时（　　）千米。






7．
 某公园原来绿地面积是2万平方米，现在的面积增加了2倍多12万平方米。现在公园的面积是（　　）万平方米。






8．
 小丁丁原有邮票35张，现在的张数提高了1倍多20张，现在有（　　）张。





二、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。

（　　）1．
 “增加4倍”就是_____。

A．原来的3倍

B．原来的4倍

C．原来的5倍

D．原来的6倍

（　　）2．
 “增加到4倍”就是_____。

A．原来的3倍

B．原来的4倍

C．原来的5倍

D．原来的6倍

（　　）3．
 “提高了1倍多20”就是_____。

A．原来的1倍多20

B．原来的1倍少20

C．原来的2倍多20

D．原来的1倍少20

（　　）4．
 “提高到1倍多20”就是_____。

A．原来的1倍多20

B．原来的2倍多20

C．原来的1倍少20

D．原来的2倍少20

三、列式计算。


1．
 爷爷今年75岁，是小巧年龄的6倍多3岁，而爸爸的年龄比小巧大27岁，爸爸今年几岁？






2．
 同学们制作小红花搞庆祝活动，上午做了58朵小红花，下午做的小红花比上午增加了2倍还多8朵，下午做了多少朵小红花？






3．
 某小学计划向灾区捐款1780元，实际捐款总数比计划增加了2倍少65元，实际捐款多少元？






4．
 童车厂原计划每天生产125辆自行车，18天可完成。实际工作效率提高到原来的3倍，实际需要多少天完成任务？






动脑筋：

[image: ]


小亚参加学校投飞镖比赛，她投了3次，每次都中镖（靶子各环得分如右图所示）。小亚3次所得总分有几种可能？请列表统计。
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 问题解决（2）——例1（2）


1．
 上学期学校参加科技小组有56人，这学期参加的人数比上学期增加了2倍，这学期一共有多少人参加科技小组？






2．
 养殖场上半年的利润是35000元，下半年的利润增加到2倍，养殖场全年的利润是多少元？3．
 农场去年种植果树250棵，今年种植的产量提高了1倍，今年种植了多少棵？






4．
 小敏昨天读了20页书，今天读的增加了1倍多5页，今天读了多少页？






5．
 某企业2005年第一季度创造利润156万元，到年底创造的利润比第一季度增加了5倍多25万元，这个企业2005年全年创造了多少万元的利润？






6．
 一个长方形菜地，原来长40米，宽25米，如果把它的长增加2倍，宽增加到2倍，那么现在这块菜地的面积是多少平方米？






7．
 假期里，小亚和小胖都在读故事书。小亚读到第81页时，小胖读的页数增加到2倍多5页才到81页。小胖读了多少页？






8．
 假期里，小亚和小胖都在读故事书。小胖读的页数增加2倍多5页和小亚一样多，小胖读了40页。小亚读了多少页？






9．
 两支修路队修路，第一队修的增加到2倍少16米，才和第二队修的一样多，第一队修了156米，第二队修了多少米？






动脑筋：

用一个空盒装同样的玻璃球，装18个时连盒共重164克，用两个空盒装30个时共重280克，一个玻璃球重多少克？一个空盒重多少克？
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 问题解决（2）——例2

列式计算。


1．
 一辆汽车3小时行驶174千米，照这样计算，这辆汽车行驶5小时可以行驶多少千米？这辆汽车行驶638千米需要行驶几小时？






2．
 一辆汽车3小时行驶174千米，照这样计算，如果这辆汽车行驶的时间增加1倍少2小时，这辆汽车可以行驶多少千米？3．
 一辆汽车3小时行驶174千米，照这样计算，如果这辆汽车行驶的时间增加1倍多1小时，这辆汽车可以行驶多少千米？






4．
 6位装配工人，3天能装配电脑216台，那么20位装配工人一周可装电脑多少台？






5．
 植树节活动。5个植树小组，每组10人，共植树300棵。现在要植树480棵，需要多少个这样的植树小组？






6．
 3辆卡车4天共运360箱苹果，照这样计算，1080箱苹果要运6天，需要增加多少辆卡车？






7．
 工程队4台压路机5小时可以压路3000米，照这样计算，压路机增加4台，在7小时里能压路多少米？






8．
 3辆卡车4次运货48吨，照这样计算，运货次数增加到9次，卡车增加1倍一共可以运货多少吨？如果运货的吨数增加到360吨，需要5辆卡车运多少次？






9．
 5台织布机2小时能织布320米，如果工作时间增加3倍，这5台织布机可以织布多少米？






动脑筋：

2只同样重的菜瓜和1只西瓜共重9520克，如果把1只菜瓜的重量增加到原来的5倍，它的重量就和这只西瓜一样重，问原来1只西瓜重多少克？
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 问题解决（2）——例3

用树状算图帮助解题，用尝试法把尝试的过程填写在表中，找到结果。


1．
 同学们到公园游玩，有58人要划船，一共租了12条船。每条大船坐6人，每条小船坐4人，问：租了几条大船？几条小船？

树状算图

[image: ]


把尝试法过程填写在表中



	大船只数
	小船只数
	总人数
	和实际比较



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 





2．
 围栏里养了一些鸡和兔，从上数，有32只头，从下数，有88只脚。问：围栏里有几只鸡？几只兔？

树状算图

[image: ]


把尝试法过程填写在表中



	鸡只数
	兔只数
	总脚数
	和实际比较



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 





3．
 一个停车场，停着小轿车和三轮摩托车正好有12辆。这些车共有41个轮子，那么小轿车和三轮摩托车各有几辆？

树状算图
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把尝试法过程填写在表中



	小轿车辆数
	摩托车辆数
	总轮子数
	和实际比较



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 





动脑筋：

“鸡兔同笼”问题还可以用“假设法”进行解答。

张大妈养鸡和兔共10只，有脚32只，鸡和兔各有几只？

（1）假设全是鸡，则应有脚多少只？__________

比实际脚数少多少只？__________

一只鸡换一只兔可增加几只脚？__________

需要用几只兔换鸡才能增加相差的脚数？__________

鸡有多少只？__________

（2）假设全是兔，则应有脚多少只？__________

比实际脚数多多少只？__________

一只兔换一只鸡可减少几只脚？__________

需要用几只鸡换兔才能减少多出的脚数？__________

兔有多少只？__________

请用上述方法解答下列问题。

大油瓶装油5千克，小油瓶装油2千克。现有88千克的油装了26个瓶子。问：大、小油瓶各有多少个？












 [image: ]
 小数与近似数（1）

一、凑整。


1．
 把下列各数四舍五入到万位。

354789≈

337894≈

982218≈

7892856≈

7856500≈

273684≈


2．
 把下列各数四舍五入到亿位。

328974563≈

5653212365≈

7694465543≈

7643553421≈

4455667843≈

12347659876≈

二、根据汇率回答问题。



	发布日期：2014-08-21　13∶31∶38



	币种
	交易单位
	现钞买入价
	现钞卖出价



	美元
	100
	608.75
	616.13



	澳大利亚元
	100
	549.42
	570.9



	加拿大元
	100
	540.26
	561.95



	瑞士法郎
	100
	649.17
	675.23



	欧元
	100
	786.25
	817.82



	英镑
	100
	983.94
	1022.4



	港币
	100
	78.57
	79.5



	日元
	100
	5.7161
	5.9395



	新加坡元
	100
	474.1
	493.13



	韩国元
	100
	0.5796
	0.6285




这是2014年8月21日中国银行公布的外汇牌价。“现钞买入价”是指：你给银行100美元，银行给你608.75元；“现钞卖出价”是指：你给银行616.13元，才能换回100美元。

（1）1美元、1澳元、1加拿大元、1瑞士法郎、1欧元、1英镑、1元港元、1新加坡元各约能换回人民币多少元？

1美元≈

1澳元≈

1加拿大元≈

1瑞士法郎≈

1欧元≈

1英镑≈

1元港元≈

1新加坡元≈

（2）用多少元人民币能换回1美元、1澳元、1加拿大元、1瑞士法郎、1欧元、1英镑、1元港元、1新加坡元？

（　　）≈1美元

（　　）≈1澳元

（　　）≈1加拿大元

（　　）≈1瑞士法郎

（　　）≈1欧元

（　　）≈1英镑

（　　）≈1元港元

（　　）≈1新加坡元

（3）小亚和爸爸妈妈去欧洲旅游，他们要到银行兑换2000欧元，他们要准备多少元人民币？





（4）旅游回来，他们还剩200元欧元，要到银行兑回人民币，可以兑回多少元人民币？





（5）如果要到银行兑换1000英镑，需要准备人民币多少元？






动脑筋：

中国银行今天上午兑进15000瑞士法郎，下午兑出15000瑞士法郎，今天银行可得利润多少元？
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 小数与近似数（2）

一、用四舍五入法凑整。


1．
 保留整数。

26.445≈

3.809≈

20.116≈

0.994≈

99.876≈

11.499≈


2．
 保留两位小数。

26.445≈

3.809≈

20.116≈

0.994≈

99.876≈

11.499≈


3．
 精确到十分位。

26.445≈

3.809≈

20.116≈

0.994≈

99.876≈

11.499≈

二、用进一法凑整。


1．
 保留两位小数。

23.345≈

8.236≈

9.998≈

3.004≈

1.013≈

0.999≈


2．
 精确到十分位。

23.345≈

8.236≈

9.998≈

3.004≈

1.013≈

0.999≈

三、用去尾法凑整。


1．
 保留一位小数。

23.345≈

8.236≈

9.998≈

3.004≈

1.013≈

0.999≈


2．
 精确到百分位。

23.345≈

8.236≈

9.998≈

3.004≈

1.013≈

0.999≈

四、判断题，正确的在题目前的括号里打“√”，错误的打“×”。

（　　）1．
 用“四舍五入法”将0.487保留两位小数是0.50，这时小数部分的零不能去掉。

（　　）2．
 用“去尾法”将0.899保留一位小数是0.9。

五、填表。


1．
 按要求用“四舍五入法”凑整。



	原数
	保留整数
	保留一位小数
	保留两位小数



	3.704
	 
	 
	 



	0.865
	 
	 
	 



	20.399
	 
	 
	 





2．
 按要求将表中各小数凑整到百分位。



	原数
	四舍五入法
	去尾法
	进一法



	3.704
	 
	 
	 



	0.865
	 
	 
	 



	20.399
	 
	 
	 




六、应用题。


1．
 学校用1000元买足球，每只足球售价102元，学校最多可以买几只足球？






2．
 公园里一张长椅上可以坐4个人，现在有30位老人，如果每位老人都有座位，需要几张长椅？






动脑筋：

用6、8、4、0和小数点组成不同的小数，四舍五入后，近似数为5的小数有哪些？近似数小于1的小数有哪些？
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 小数与近似数（3）

一、下表是2014年8月21日汇率牌价，请用“四舍五入法”将结果按要求凑整。



	币种
	现钞卖出价



	1美元
	6.0875



	瑞士法郎
	6.4917



	欧元
	7.8625



	英镑
	9.8394



	港币
	0.7857



	100日元
	5.7167



	新加坡元
	4.741



	100韩元
	0.5796





1．
 1欧元能兑换多少元人民币？（凑整到“分”）






2．
 1美元能兑换多少元人民币？（凑整到“分”）


3．
 100瑞士法郎可以兑换多少元人民币？（保留一位小数）






4．
 100港元可以兑换多少元人民币？（保留整数）






5．
 1000日元可以兑换多少元人民币？（保留两位小数）






6．
 10000韩元可以兑换多少元人民币？（保留一位小数）





二、填空。


1．
 用“四舍五入法”将9.994保留整数是（　　），精确到十分位是（　　），精确到0.01是（　　）。


2．
 用“去尾法”将12.012保留一位小数是（　　），保留两位小数是（　　）。


3．
 用“进一法”将0.909保留一位小数是（　　），保留两位小数是（　　）。


4．
 用“四舍五入法”凑整结果得到5的一位小数一共有（　　）个，它们分别是（　　）。


5．
 用“四舍五入法”凑整结果得到4.5的两位小数一共有（　　）个，它们分别是（　　）。

三、　选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。

（　　）1．
 用“四舍五入法”把5.97凑整到十分位是_____。

A．5.9

B．6.0

C．6

D．6.9

（　　）2．
 一个三位小数用“四舍五入法”凑整的结果是3.60，这样的三位小数一共有_____。

A．9个

B．10个

C．11个

D．无数个

（　　）3．
 用“去尾法”把9.999保留两位小数是_____。

A．9.99

B．10

C．10.0

D．10.00

（　　）4．
 用“进一法”把5.903精确到0.1是_____。

A．5.0

B．5.9

C．6.0

D．6

（　　）5．
 一个小数用“四舍五入法”凑整的结果是5.0，符合条件的小数是_____。

A．大于或等于4.95但小于5.05

B．大于或等于4.95但小于5.04

C．大于4.94但小于等于5.05

D．大于4.95但小于等于5.04

四、应用题。


1．
 近似数8是准确数A
 按照“四舍五入法”保留取得的，问准确数A
 是哪个范围内的数？




2．
 近似数56是准确数B
 按照“四舍五入法”保留取得的，问准确数B
 是哪个范围内的数？




动脑筋：


1．
 如果一个一位小数用四舍五入法凑整的结果是5，那么这个一位小数的取值范围是从（　　）到（　　），原来这个小数最小是（　　），最大是（　　）。



2．
 如果一个两位小数用四舍五入法凑整的结果是5.0，那么这个两位小数的取值范围是从（　　）到（　　），原来这个小数最小是（　　），最大是（　　）。



3．
 如果一个三位小数用四舍五入法凑整的结果是5.00，那么这个三位小数的取值范围是从（　　）到（　　），原来这个小数最小是（　　），最大是（　　）。
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 垂直与平行

一、借助三角尺来判断下面各图中哪两条直线互相垂直？哪两条直线互相平行？

[image: ]

图1




[image: ]

图2




二、画一画。


1．
 在图3中，过点A
 、B
 分别画直线l
 的垂线。

[image: ]

图3





2．
 在图4中，过点A
 、B
 分别画直线l
 的平行线。

[image: ]

图4





3．
 在图5中，分别画出点A
 和点B
 到直线l
 的距离。

[image: ]

图5





4．
 在图6中，过点A
 画直线l
 的垂线，过点B
 画直l
 的平行线。

[image: ]

图6





5．
 在图7中，画直线l
 的平行线m
 ，使它与l
 之间的距离为1厘米。

[image: ]

图7





6．
 画两条平行线，使它们之间的距离是1.5厘米。






7．
 在图8中分别画出A
 、B
 、C
 三点到三角形对边的距离。

[image: ]

图8





8．
 画一个正方形，使它的边长是2厘米。






动脑筋：

一张纸上有6个点，任意3个点都不在一条直线上。每2个点连成一条线段，共有线段多少条？如果是30个点呢？
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 数学广场——用多功能三角尺画垂线和平行线

一、用多功能三角尺画垂线。


1．
 在图1中过一点A
 画直线m
 的垂线。

[image: ]

图1





2．
 在图2中过一点A
 画直线m
 的垂线。

[image: ]

图2





3．
 在图3中，直线m
 、n
 相交于点O
 ，作AO
 ⊥m
 ，作BO
 ⊥n
 。

[image: ]

图3





4．
 在图4中，分别过点A
 、点B
 、点C
 、点D
 、点E
 画直线m
 的垂线。

[image: ]

图4




二、用多功能三角尺画平行线。


1．
 在图5中，画直线a
 的平行线。

[image: ]

图5





2．
 在图6中，画直线a
 的平行线b
 ，使a
 、b
 之间的距离是2.5厘米。

[image: ]

图6





3．
 在图7中，画直线m
 、n
 ，m
 、n
 垂直于直线a
 ，使m
 、n
 相距2厘米。

[image: ]

图7





4．
 在图8上把平行四边形画完整。

[image: ]

图8





动脑筋：

用多功能三角尺在图9（b）的长方形中画出左边的图像。

[image: ]

图9
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 数学广场——五舍六入

一、阅读下面这段话，按要求将文中的数据进行改写。

地球距太阳的平均距离是149600000千米，当地球处于远日点时距离太阳152100000千米，当地球处于近日点时距离太阳147100000千米。


1．
 将各数改写成用“万”或“亿”作单位的数。

149600000千米＝（　　）万千米

149600000千米＝（　　）亿千米

152100000千米＝（　　）万千米

152100000千米＝（　　）亿千米

147100000千米＝（　　）万千米

147100000千米＝（　　）亿千米


2．
 用“五舍六入法”将下列小数凑整到十分位。

1.496≈（　　）

1.52≈（　　）

1.47≈（　　）

二、用“五舍六入法”将下列小数凑整到百分位。

38.186≈（　　）

58.999≈（　　）

187.965≈（　　）

222.996≈（　　）

44.444≈（　　）

380.555≈（　　）

三、按要求将表中各小数凑整到百分位。

[image: ]


四、用“五舍六入法”把下列各数凑整。



	小数
	凑整到个位
	凑整到十分位
	凑整到百分位



	5.675
	 
	 
	 



	35.359
	 
	 
	 



	5.005
	 
	 
	 



	8.999
	 
	 
	 




五、应用题。


1．
 小胖的奶奶到医院去看病，就医后一共需要支付135.5元，医保卡里扣了126.95元，剩下的钱需要小胖的奶奶自付，医院收费时使用了“五舍六入法”精确到0.1元，奶奶还需要自付多少元？






2．
 学校要秋游了，小胖到超市购买第二天吃的食品，下面是清单。



	商品名称
	金额（元）



	薯片
	6.69



	面包
	10.56



	饼干
	8.9



	冰红茶饮料
	4.58



	果冻
	12.86




超市结算时，将计算结果自动用“五舍六入法”精确到0.1元，那么，小胖实际付了多少元？






动脑筋：

如果一个两位小数用“五舍六入法”求得的近似数是9.0，那么这个两位数可能是几？最大是几？最小是几？





如果一个两位小数用“四舍五入法”求得的近似数是9.0，那么这个两位数可能是几？最大是几？最小是几？
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 数学广场——计算比赛场次

一、填空。

在计算比赛场次时，不能和以往所学的“搭配”混淆。应该明确虽然每个参赛者的比赛场次都一样，即：n
 个人中，每个人都有_____场比赛（自己不能和自己比）。若要算一共有几场比赛就可能存在重复了，因此一定要把重复的比赛去掉，可以用_____公式计算。

二、应用连线或列表的方法计算比赛场次。

[image: ]

图1





1．
 小红和其他四个小朋友一起进行乒乓球比赛，每两个人都比赛一场，小红一共赛几场？五个人一共比赛几场？






2．
 图2有六个点，每两个点画一条直线，一共可以画出几条直线？





[image: ]

图2





3．
 学校进行篮球比赛，四年级有八个班，每两个班进行一场比赛，小丁丁所在的甲班要进行几场比赛？四年级一共进行几场比赛？





三、应用。


1．
 线段AB
 上一共有9个端点，能数到多少条线段？

[image: ]

图3





2．
 在图4中从O
 点出发有20条射线。图中有多少个小于180°的角。

[image: ]

图4





3．
 在12个城市间，每两个城市之间都有一条直达的航空线，一共有多少条航空线？






4．
 10个同学举行聚会，如果见面时每两个人都和其余的人握一次手，那么这个聚会一共握了几次手？






动脑筋：

一条从大连到北京的铁路线上一共设有9个站（包括起点和终点），问铁路部门要为这条铁路线准备多少种车票？这些车票有多少种不同的票价？
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 数学广场——位置的表示方法

一、下面是一幅动物园的平面图，请找一找动物的位置。

[image: ]
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二、请在下面图1中标出指定的A
 、B
 、C
 、D
 、E
 、F
 、G
 、H
 点，然后用直线将这八点连起来；再标出指定的I
 、G
 、K
 、L
 、N
 、M
 、O
 、P
 点，然后再用直线将这八点连起来。




	
A
 （5，8）
	
B
 （3，6）
	
C
 （3，4）
	
D
 （5，2）



	
E
 （8，2）
	
F
 （10，4）
	
G
 （10，6）
	
H
 （8，8）



	
I
 （16，6）
	
G
 （15，4）
	
K
 （13，3）
	
L
 （15，2）



	
M
 （16，0）
	
N
 （17，2）
	
O
 （19，3）
	
P
 （0，7）






[image: ]

图1





动脑筋：

图2是由一根横向的数射线（x
 ）和一根纵向的数射线（y
 ）组成。点A对准x
 射线的9，对准y
 射线的10，它在这个图中的位置就记作（9，10）。请你把点B
 （3，7）、C
 （5，5）、D
 （0，8）和E
 （8，0）标示到图中。

[image: ]

图2
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 第五单元　综合测试卷

[image: ]


（满分：100分时间：80分钟）

第一部分　数的运算（46分）

一、直接写出得数。（12分）

3.5＋8.8＝

20－9.4＝

2.4×5＝

10.8－4＝

3.2＋7.8＝

0.19＋0.74＝

2.45＋5.5＝

2.2－0.15＝

5.1×100＝

30÷1000＝

2.6×6－0.1＝

10－1÷10＝

二、递等式计算，写出必要的计算过程，能简便计算的要用简便方法计算。（24分）


1．
 72.8－8.6＋5.84






2．
 35×128＋2680÷67






3．
 1.29＋3.7＋0.71＋6.3






4．
 52.8×7.8＋47.2×7.8






5．
 （980＋28×82）÷18






6．
 ［（7017－4985）÷16］×24





三、列综合式计算。（10分）


1．
 从100里减去27.13后再减去42.87，结果是多少？






2．
 125的4倍是15与20的差的多少倍？





第二部分　概念部分（20分）

一、填空。（每空1分，共10分）

[image: ]



1．
 如右图所示，直线AB
 和直线CD
 相交成直角，直线AB
 和CD
 （　　），记作（　　），或记作（　　），点E
 是它们的（　　）。


2．
 2014年8月21日，欧元兑换人民币的汇率是：1欧元可兑换8.1782元人民币，现在爸爸有100欧元，可以兑换人民币（　　）元。把这个小数用“四舍五入法”保留一位小数是（　　）。


3．
 用“进一法”把109.988凑整成整数是（　　），用“五舍六入”法把它凑整成以一位小数是（　　），用“去尾法”把它保留到0.01是（　　）。


4．
 有6位同学要参加辩论赛，规定每两个人都要进行一场小辩论，那么他们一共要进行（　　）场小辩论。

二、选择题，将正确答案前的字母填在题目前的括号里。（10分）

（　　）1．
 59.995用“五舍六入法”保留两位小数约是_____。

A．59.99

B．60

C．60.00

D．59.00

（　　）2．
 反映一间房间里温度变化情况，一般可根据每个小时测得的数据制成_____。

A．统计表

B．条形统计图

C．折线统计图

D．无法确定

（　　）3．
 四人小组在活动中，每两人之间要进行一次谈话交流，活动结束时一共有_____次谈话交流。

A．16

B．12

C．6

D．3

（　　）4．
 6.24是由一个三位小数用“五舍六入法”得到的，那么这个三位小数最大是_____。

A．6.249

B．6.246

C．6.245

D．6.239


5．
 将一个小数用“五舍六入法”凑整得到的结果是9.5，那么这个小数的取值范围是（　　）。

A．大于9.45但小于9.54

B．大于等于9.45但小于等于9.54

C．大于9.45但小于等于9.55

D．大于等于9.45但小于9.55

第三部分　应用题（30分）


1．
 果园里有梨树102棵，桃树是梨树的3倍，桃树和梨树共多少棵？（6分）






2．
 小明家养了黑金鱼25条，养的花金鱼比黑金鱼增加3倍还多10条，一共养了多少条金鱼？（6分）






3．
 小胖家今年前三个月共交了电费279元。照这样计算，上半年一共要交电费多少元？（6分）






4．
 5箱蜜蜂一年酿350千克蜂蜜，照这样计算，增加到3倍的蜜蜂一年可以酿多少千克蜂蜜？（6分）






5．
 服装厂要生产1500件的衣服，5天生产了600件，现在离交货时间还有一周了，照这样的速度，该厂能按时完成任务吗？（6分）





第四部分　综合运用（4分）

直线a
 平行于直线b
 ，并且直线a
 与直线b
 之间的距离为4厘米，直线c
 也平行于直线b
 ，并且直线c
 与直线b
 之间的距离为5厘米，直线a
 与直线c
 之间的距离是多少厘米？



参考答案


 第一单元　复习与提高

四则运算（1）


一、
 略


二、
 1．
 9350　2．
 170000　3．
 18963　4．
 74　5．
 15……25　6．
 209……4


三、
 1．
 4075　2．
 48　3．
 6　4．
 73800　5．
 13　6．
 1725


四、
 1．
 （198＋234）÷24＝18　2．
 32×18＋224÷16＝590


五、
 1．
 20　2．
 575


动脑筋：
 27

四则运算（2）


一、
 1．
 亿　6个亿　千　8个千　2．
 10000000　9999999　19999999　1　3．
 59599　50500　4．
 9　8　7　4　987040　5．
 80097060　8010万　6．
 60600006　六千零六十万零六　7．
 9万　68万　8．
 4亿　18亿　9．
 ＜　＞　10．
 4　304999　11．
 5　305000　12．
 5　13．
 （1）0，1，2，3，4　（2）5，6，7，8，9　14．
 （1）（320＋395）÷13×6＝330　（2）2000－（200－85）×8＝1080


二、
 1．
 169　2．
 11　3．
 5830　4．
 407


三、
 4


动脑筋：
 1．
 90－（60÷15＋5）×9＝9　2．
 90－（60÷15＋5×9）＝41　3．
 （90－60）÷15＋5×9＝47　4．
 90－60÷（15＋5）×9＝63

四则运算（3）


一、
 略


二、
 1．
 806　5001　6　19　985　7　2．
 （1）5050500　5050050（答案不唯一）　（2）5055000　5500500（答案不唯一）　（3）5550000　5005500（答案不唯一）


三、
 1．
 1500　2．
 100000　3．
 3800　4．
 12500　5．
 36700　6．
 80800　7．
 7800　8．
 3500


四、
 1．
 85595　2．
 能简便　1000000　3．
 能简便　5600　4．
 57


动脑筋：
 1．
 42×4＝24×7＝21×8　2．
 0

减法的运算性质


一、
 1．
 两个减数加起来　被减数里减去　a
 －（b
 ＋c
 ）　2．
 （1）876　－　167　＋　33　（2）876　－　167　－　33　（3）876　－　167　＋　33　（4）2445　127　＋　773　（5）766　98　＋　16　（6）－　186　－　158


二、
 1．
 ×　2．
 ×　3．
 ×


三、
 1．
 1400　2．
 400　3．
 600　4．
 800　5．
 6112　6．
 0


四、
 1．
 1269　2．
 能简便　521　3．
 1882　4．
 能简便　400　5．
 能简便　2244　6．
 能简便　900


五、
 470本


动脑筋：
 28400

除法的运算性质


一、
 1．
 两个除数乘起来　除被除数　a
 ÷（b
 ×c
 ）　2．
 （1）50×4　（2）18　14　×　（3）30÷5　（4）65　×　845　÷　11　（5）20　×　5　（6）1500　÷　5　÷　20　（7）2464　24　×61


二、
 1．
 ×　2．
 ×　3．
 √


三、
 1．
 7　2．
 20　3．
 30　4．
 40　5．
 4　6．
 4　7．
 12　8．
 2　9．
 2　10．
 2


四、
 10


动脑筋：
 1．
 20　2．
 60

商不变性质


一、
 1．
 相同的数　（a
 ×c
 ）　（b
 ×c
 ）　（a
 ÷c
 ）　（b
 ÷c
 ）　c
 ≠0　2．
 （1）÷　4　（2）×　5　（3）×　7　（4）÷　8　3．
 除以6　24　4．
 2400　5．
 乘1000　6．
 除以10　7．
 除以10　8．
 1440　12　240


二、
 略


三、
 1．
 ×　2．
 ×　3．
 √　4．
 ×　5．
 ×　6．
 ×


四、
 1．
 48　2．
 60　3．
 12　4．
 36　5．
 96　6．
 248　7．
 1688　8．
 288


五、
 5元


动脑筋：
 1．
 22　2．
 1

看谁算得巧


一、
 1．
 ×4　2．
 ×2　3．
 125　×　8　4．
 ÷　4　5．
 32　÷　2　÷　4


二、
 1．
 ＝　2．
 ＝　3．
 ＜　4．
 ＝


三、
 略


四、
 1．
 144　2．
 144　3．
 51　4．
 8　5．
 75　6．
 5　7．
 120　8．
 28　9．
 20　10．
 11


动脑筋：
 15

解决问题（1）——例1


一、
 1．
 80　2．
 40　3．
 26　4．
 2


二、
 1．
 1个　2．
 90束


三、
 1．
 144个　2．
 1支　3．
 48个　4．
 11个


动脑筋：
 54

解决问题（1）——例2


一、
 1．
 22　176　22×8＝176　176＋24＝200　22×8＋24＝200　2．
 18＋6＝24　24÷3＝8　（18＋6）÷3＝8


二、
 1．
 155棵　2．
 126本　3．
 290只　4．
 124棵　5．
 756千克　6．
 126度


动脑筋：
 红花：120朵　粉色花：22朵　一共：35＋120＋22＝177（朵）

解决问题（1）——例3


一、
 （26＋4）÷3＝10（只）　10×4＝40（只）　10＋26＋40＝76（只）


二、
 1．
 92本　2．
 12岁　3．
 120千米　4．
 8600本　5．
 130人　6．
 180人


动脑筋：
 画线段图略　甲：60颗　乙：100颗　丙：40　丁：160颗

解决问题（1）——练习


1．
 70个　2．
 21千米　3．
 141棵　4．
 240人　5．
 500千米　6．
 2000千米　7．
 105米　8．
 6小时


动脑筋：
 略

第一单元　综合测试卷

第一部分：　数的运算


一、
 略


二、
 1．
 能简便　19074　2．
 能简便　1253　3．
 能简便　8514　4．
 能简便　384　5．
 5　6．
 150


三、
 1．
 60　2．
 1

第二部分：概念部分


一、
 1．
 98055万　981百万　2．
 9　300　3．
 20×5－（17＋32）＝51　4．
 50


二、
 1．
 ×　2．
 ×　3．
 ×


三、
 1．
 B　2．
 C　3．
 B

第三部分：应用题


1．
 44岁　2．
 32箱　3．
 1275本　4．
 12天　5．
 20天

第四部分：综合运用


1．
 111100　2．
 256千克


 第二单元　小数的认识与加减法

生活中的小数


一、
 十三点二零元　二十四点五零元　一百二十五元　十二点九九元


二、
 二点零五三千克　零点八七六千克　一点七六零千克


三、
 零点五五　零点二一　五点零四九　四十九点九四


四、
 3.58　0.88　65.05　5.40　20.00　0.07


五、
 1．
 3.016　2．
 4.50　3．
 0.135　4．
 0.45　5．
 5.03　6．
 15.234


六、1．
 2.536　2．
 8.016　3．
 0.066　4．
 0.32　5．
 0.405　6．
 0.009


七、1．
 11.60　2．
 105.50　3．
 50.20


动脑筋：
 1．
 2190　2.19　2．
 1.25　3．
 3.75　4．
 4326　4.326　5．
 3.560

分数与小数


一、
 [image: ]
 　0.7　[image: ]
 　0.37　[image: ]
 　0.470


二、
 0.6　0.3　1.20


三、
 1．
 0.2　0.8　1.3　2.5　2.9　2．
 （1）0.1　[image: ]
 　0.8　（2）[image: ]
 　[image: ]
 　0.05　[image: ]
 　0.1


四、
 ＞　＜　＜　＞　＝　＝


五、
 [image: ]



动脑筋：
 （1）2　4　6　18　24　（2）10　15　25　60　72

小数的认识


一、
 1．
 [image: ]
 　4　0.4　4　2．
 [image: ]
 　83　0.83　83


二、
 1．
 8　2．
 8　3．
 8　4．
 18　5．
 15　6．
 56　7．
 567　8．
 302　9．
 10


三、
 1．
 C　2．
 B　3．
 A　4．
 C


四、
 0.1　0.7　0.9　0.27　0.03　0.57　0.678　0.068　0.008


五、
 1．
 十分之一　2．
 百分之一　3．
 百分之一　4．
 千分之一　5．
 十分之一　6．
 千分之一


动脑筋：
 1．
 4　40　400　4000　0.4　0.40　0.400　0.4000　2．
 5　50　500　0.05　0.050　0.0500

小数的组成


一、
 1．
 0.3　2．
 0.03　3．
 0.037　4．
 0.19　5．
 0.103　6．
 0.009


二、
 1．
 [image: ]
 　2．
 [image: ]
 　3．
 [image: ]
 　4．
 [image: ]
 　5．
 [image: ]
 　6．
 [image: ]



三、
 1．
 0.1　0.3　0.6　0.8　2．
 0.10　0.25　0.51　0.68　0.90　3．
 0.115　0.138　0.154　0.170　0.189


四、
 1．
 （1）1　0.1　0.01　0.001　（2）1　0.1　0.01　（3）10　1　0.1　0.01　2．
 7　8　0.1　0.01　3．
 5　6　4．
 6　9　5　5．
 1　0.1　0.01　0.001　6．
 50.753　7．
 10　10　8．
 10　0.01　9．
 30　10．
 0.1　0.01　0.001


五、
 1．
 √　2．
 ×　3．
 ×


六、
 0.3


动脑筋：
 0.126　0.216　0.612　0.162　0.261　0.621

小数的数位顺序表


一、
 1．
 整数　小数　2．
 纯小数　带小数　几位　3．
 十位　十　个位　一　十分位　0.1　百分位　0.01　千分位　0.001　4．
 8　8　0　7　5．
 6　7　5　2　6．
 个　7　1　十分　9　0.1　百分　8　0.01　千分　5　0.001　7．
 0.09　8．
 60.606　9．
 900.09　10．
 0.01　0.999　11．
 0.5　0.7　12．
 0.998　13．
 100　14．
 2　0　5　4


二、
 1．
 ×　2．
 ×　3．
 ×


三、
 1．
 D　2．
 C　3．
 A　4．
 B　5．
 C　6．
 B　7．
 D


动脑筋：
 24个

小数的读写


一、
 略


二、
 1．
 ×　2．
 ×　3．
 √　4．
 ×


三、
 1．
 零点八三　2．
 七点八九一　3．
 六点零三　4．
 零点零零五四　5．
 十点零五　6．
 七点零七零七　7．
 一百五十点零零八七　8．
 一千零六十点零八零九　9．
 一百点零零一　10．
 三百零五点零零五


四、
 1．
 3.5　三点五　2．
 1.8　一点八　3．
 9.5　九点五


五、
 1．
 2000.0006　2．
 33.067　3．
 1008.405　4．
 40.782　5．
 200.0705　6．
 14.7086　7．
 44.028　8．
 60.006


六、
 1．
 2.09　2.14　图略　2．
 10.09　10.15　图略　3．
 0.08　0.12　图略


动脑筋：
 1．
 （1）507.035　（2）50.7035　5070.35　（3）5.07035　50703.5　2．
 （1）6000.6　（2）600.06　（3）60.006　（4）6.0006　0.0066

小数的大小比较


一、
 1．
 略　2．
 （1）＜　（2）＞　（3）＜　（4）＞　（5）＜　（6）＜　（7）＞　（8）＞　（9）＜


二、
 1．
 ×　2．
 √　3．
 ×　4．
 ×　5．
 ×　6．
 ×


三、
 1．
 9　2．
 5～9　3．
 0　0　4．
 0　5．
 0～2　6．
 9　7．
 0～3　8．
 0～7　9．
 3～9


四、
 1．
 10.5　1.12　2．
 4.68　36.8　3．
 2.03　20.2　4．
 46.5　4.86　5．
 3.546　123.4　6．
 3.5　1.23　7．
 191.2　19.21　8．
 23.6　9.21　9．
 50.3　5.23（以上答案不唯一）


五、
 1．
 0.08　2．
 3.6　3．
 5.08　4．
 10.7　5．
 3.26　6．
 2.27


六、
 1．
 （1）3.501　3.409　3.405　3.061　（2）10.1　10.011　10.01　10.001　2．
 （1）7.03　7.033　7.3　7.33　（2）3.12　3.202　3.21　3.212


七、
 小丁丁第一　小胖第四


动脑筋：
 长方形面积大

小数的性质


一、
 1．
 末尾　2．
 0.90　90　3．
 0.1　0.001　4．
 0.65　5．
 3.500　6.070　6.000　5.103　30.500　7.200　6．
 略


二、
 略


三、
 1．
 ＜　2．
 ＜　3．
 ＝　4．
 ＜　5．
 ＞　6．
 ＝　7．
 ＝　8．
 ＜　9．
 ＞


四、
 4.5　0.06　2　4.05　0.606　90　0.617　50.05　1.608　10.02　58.4


五、
 1．
 0.090　2．
 3.03　3．
 20.2


六、
 略


动脑筋：
 77和770

小练习


一、
 1．
 三点四五六　2．
 五点五零八　3．
 五十点三零五　4．
 一百点零五　5．
 二十点零二　6．
 八点零九零


二、
 1．
 24.06　2．
 38.606　3．
 100.0088　4．
 0.0705　5．
 3050.0305　6．
 406.0602


三、
 1．
 2　6　8　2．
 2　2　千　4　4　十　7　7　0.1　5　5　0.01　3．
 1　5　6　7　4．
 50.205　5．
 0.356　653.0　6．
 [image: ]
 　0.08　7．
 0.9999　0.0001　8．
 0.212　1.212　1.021　9．
 0.31、0.32、0.33　0.34、0.35、0.36、0.37、0.38、0.39　10．
 0.99　11．
 十　百分　0.01　12．
 0.27　0.039


四、
 1．
 ＝　2．
 ＜　3．
 ＜　4．
 ＞　5．
 ＞　6．
 ＞　7．
 ＝　8．
 ＜　9．
 ＜


五、
 0.620　0.990　980.000　3.201　30.600　23.330　20.200　0.033　3.000


六、
 1．
 D　2．
 B


动脑筋：




	1.2
	1.7
	1.6



	1.9
	1.5
	1.1



	1.4
	1.3
	1.8




小数点移动（1）


一、
 1．
 右　一位、两位、三位　左一位、两位、三位　2．
 （1）5　（2）9　（3）10　（4）4　（5）8　（6）10　（7）4　（8）6　（9）10　（10）10　（11）10　（12）10　（13）100　（14）100　（15）0.6　（16）204　（17）49.4　（18）0.0376　（19）990　（20）0.0199


二、
 1．
 （1）95.6　（2）89　（3）6.8　（4）0.75　（5）1.96　（6）0.087　2．
 （1）7620　（2）860　（3）176　（4）0.088　（5）0.06　（6）0.079　3．
 （1）3200　（2）4860　（3）320　（4）0.0176　（5）0.0082　（6）0.008　4．
 （1）540　（2）0.00378　（3）2600　（4）70　（5）0.09　（6）0.096　5．
 （1）78　（2）0.796　（3）0.069　（4）820　6．
 （1）3560　（2）0.06752


动脑筋：
 1．
 A
 ＝69　B
 ＝0.69　2．
 A
 ＝6.9　B
 ＝0.069

小数点移动（2）


一、
 略


二、
 1．
 右　10倍、100倍、1000倍　左10倍、100倍、1000倍　2．
 0.005　3．
 2.7　4．
 10　5．
 1000　6．
 左　一　7．
 除以1000　8．
 4528　100


三、
 1．
 A　2．
 D　3．
 B　4．
 C　5．
 B　6．
 B　7．
 A　8．
 A


四、
 690元


动脑筋：


[image: ]


小数点移动（3）


一、
 略


二、
 1．
 5680　2．
 0.687　3．
 60.　14．
 0.023　5．
 0.0098　6．
 1000　7．
 100　8．
 0.05　9．
 10000　10．
 5.9


三、
 1．
 （1）7　（2）990　（3）1.9　（4）0.27　（5）0.4　（6）50　（7）8000　（8）0.2　2．
 （1）470　（2）0.18　（3）0.1　（4）10　3．
 （1）1.50　（2）8.7　（3）18　（4）580　4．
 （1）6600　（2）2800　（3）470　（4）746　（5）0.48　（6）3.7　5．
 （1）1.76　（2）50　（3）480　（4）45　（5）0.88　（6）3.24　6．
 （1）3285　（2）22　（3）495


四、
 5.6万吨　30.2万千米　88.8万　670.8万


五、
 0.08亿　6.507亿千克　0.45亿人　29.05亿升


六、
 96700　333000　66000000　550000000


七、
 1．
 B　2．
 B　3．
 C


动脑筋：
 图略　长2厘米　宽1.5厘米

小数加法


一、
 1．
 小数点　整数　2．
 9个1　9个0.1　5个0.01　9　0.9　0.05　9.95


二、
 略


三、
 1．
 31.25　2．
 15.848　3．
 93.22　4．
 28.71　5．
 39.784　6．
 2.565　7．
 7.78　8．
 6.26　9．
 20.24


四、
 1．
 43.55　2．
 147.4


五、
 1．
 6.14米　2．
 27.27吨


动脑筋：
 1．
 2.7＋10.78＝13.48　2．
 4.547＋2.887＝7.434

小数减法


一、
 1．
 小数　整数　2．
 3个1　3个0.1　3个0.01　3　0.3　0.03　3.33


二、
 略


三、
 1．
 17.3　2．
 11.92　3．
 0.9　4．
 5.32　5．
 5.824　6．
 7.53　7．
 29.1　8．
 0.315　9．
 9.902


四、
 1．
 13.89　2．
 55.03


五、
 1．
 4.4米　2．
 61.2元


动脑筋：
 1．
 1.35－0.866＝0.484　2．
 4.33－2.565＝1.765

小数加减法


一、
 略


二、
 1．
 56.54　2．
 2.017　3．
 18.44　4．
 14.9　5．
 5.813　6．
 10.925　7．
 97.02　8．
 17.71　9．
 9.004


三、
 1．
 34.86　2．
 8.652


四、
 1．
 8.1分米　2．
 662.4元　3．
 99.5元


动脑筋：
 桶重2.7千克　油重9.8千克

小数加减法的应用（1）


一、
 略


二、
 1．
 14.98　2．
 1.88　3．
 102.8　4．
 0.11　5．
 23.1　6．
 33.89


三、
 1．
 43.65　2．
 1.6


四、
 1．
 103.8千克　2．
 154.5吨　3．
 58.8元


动脑筋：
 8千克

小数加减法的应用（2）


一、
 略


二、
 1．
 20.18　2．
 4.52　3．
 18　4．
 15.75　5．
 0　6．
 30　7．
 20　8．
 3.5


三、
 1．
 31.04　2．
 3　3．
 能简便　18　4．
 6.5　5．
 21.44　6．
 0.02


四、
 4.65元


动脑筋：
 9.65

小练习


一、
 略


二、
 1．
 能简便　20　2．
 能简便　20.8　3．
 11.　14．
 19.32　5．
 能简便　15　6．
 53


三、
 1．
 9.26　2．
 4.54


四、
 1．
 0.99米　2．
 185.8元　3．
 71.2元


动脑筋：
 87.5千米

第二单元　综合测试卷

第一部分：数的运算


一、
 略


二、
 1．
 34.4　2．
 112.47


三、
 1．
 13.33　2．
 能简便　13.45　3．
 能简便　29　4．
 能简便　100000　5．
 208　6．
 能简便　270


四、
 1．
 5　2．
 0.712

第二部分：概念部分


一、
 1．
 ＞　＞　2．
 80500　7.2　3．
 800.08　4．
 880.008　5．
 十二点八八　12.91　百分之一　6．
 5.43　34.5　29.07


二、
 1．
 √　2．
 ×　3．
 ×　4．
 ×


三、
 1．
 A　2．
 B　3．
 D　4．
 C

第三部分：应用题


1．
 3.01米　2．
 92.5元　3．
 120台　4．
 891千克　5．
 5天

第四部分：综合运用


1．
 3.999　4.001　4.002（答案不唯一）　2．
 15.84＋223.45＝239.29


 第三单元　统计

折线统计图的认识（1）


一、
 略


二、
 1．
 （1）红星小学图书馆一周借书情况统计（2）日期　数量（3）100本（4）周四到周五　周三到周四（5）50＋200＋250＋150＋400＝1050（本）　2．
 （1）年份　计算机数量　（2）20　（3）2009年到2010年和2011年到2012年大幅上升　2012年到2013年不变　（4）76


动脑筋：
 1．
 B　2．
 A　3．
 B　4．
 A

折线统计图的认识（2）


一、
 略


二、
 （1）时间　度数　（2）2摄氏度　（3）8摄氏度　22摄氏度　（4）10时到12时上升了8摄氏度　18时到20时下降了7摄氏度　（5）2时到4时或4时到6时　2摄氏度　（6）16时到18时　2摄氏度　（7）略　（8）14时　27摄氏度　2时　4摄氏度　（9）23摄氏度　（10）北方地区　（11）略


动脑筋：
 0.2　0.1

折线统计图的认识（3）


一、
 略


二、
 1．
 （1）2012年7月上旬上海市平均气温变化情况　（2）天数　温度　（3）省去空白部分　（4）1摄氏度　（5）10　35　6　31　（6）6，7或9，10　3　2．
 　（1）2　（2）24摄氏度　（3）14　29　（4）10　12　（5）18　20　（6）7


动脑筋：
 错　错

折线统计图的画法


一、
 略


二、
 1．
 （1）略　（2）上升　2．
 （1）略　（2）C


动脑筋：
 80，60，40，20　160，120，80，40　1.5，1，0.5

第三单元　综合测试卷

第一部分：数的运算


一、
 略


二、
 1．
 能简便　24　2．
 能简便　8　3．
 能简便　704　4．
 4090　5．
 99000　6．
 4445


三、
 1．
 52.5　2．
 1

第二部分：概念部分


1．
 600　2700　2．
 500.05　3．
 10　2.100　4．
 4.08　9.876　5．
 66000　200　6．
 90.06　7．
 450　8．
 12　700　9．
 0.01　89　10．
 升降　变化

第三部分：应用题


1．
 25千克　2．
 690条　3．
 89筐　4．
 115页　5．
 （1）略　（2）①6月　19天　②16天　③第三季度　第四季度　34天　④120天　10天

第四部分：综合运用

9.9


 第四单元　几何小实践

垂直（1）


一、
 1．
 互相垂直　垂线　垂足　2．
 互相垂直　AB⊥AD　垂足　3．
 DE
 　CD
 　互相垂直　4．
 垂直　AB
 　CD
 　CD
 　AB



二、
 1．
 A　2．
 D　3．
 A


三、
 1．
 （1）略　（2）AD
 　AB
 　（3）AB
 ⊥BC
 　BC
 ⊥CD
 　CD
 ⊥DA
 　DA
 ⊥AB
 　AC
 ⊥BD
 　2．
 （1）略　（2）CD
 和AB
 　（3）CD
 ⊥AB
 　BE
 ⊥AC
 　AF
 ⊥BC
 　3．
 （1）略　（2）DG
 　AB
 　（3）DG
 ⊥AB
 　CH
 ⊥EF



动脑筋：
 20

垂直（2）


一、
 略


二、
 1．
 √　2．
 ×　3．
 ×


三、
 1．
 C　2．
 B


四、
 （1）略　（2）略　（3）略


五、
 略


动脑筋：
 44

平行（1）


一、
 1．
 平行　AD
 ∥BC
 　AD
 平行于BC
 　BC
 ∥AD
 　BC
 平行于AD
 　互相平行　AB
 ∥CD
 　AB
 平行于CD
 　CD
 ∥AB
 　CD
 平行于AB
 　2．
 b
 　d
 　a
 b
 　d
 　b
 　d
 　b
 平行于d
 　d
 　b
 　d
 平行于b
 　3．
 EF
 　GH
 　AB
 　EF
 　GH
 　EF
 平行于GH
 　GH
 　EF
 　GH
 平行于EF



二、
 1．
 AF
 ∥CD
 　AB
 ∥ED
 　BC
 ∥FE
 　2．
 AB
 ∥DC
 　3．
 FG
 ∥EH
 　EF
 ∥HG
 　4．
 GH
 ∥EF



三、
 1．
 C　2．
 B　3．
 B


动脑筋：
 10组平行　12组垂直

平行（2）


一、
 略


二、
 1．
 B　2．
 B　3．
 C


三、
 略


动脑筋：
 9

第四单元　综合测试卷

第一部分：数的运算


一、
 略


二、
 1．
 153.49　2．
 74.973


三、
 1．
 能简便　7　2．
 140.85　3．
 7459　4．
 能简便　13600　5．
 2


四、
 1．
 　12．
 11

第二部分：概念部分


一、
 1．
 m
 　n
 　n
 　4　2．
 平行于　3．
 平行于　4．
 3


二、
 1．
 √　2．
 ×　3．
 ×　4．
 ×　5．
 ×


三、
 1．
 A　2．
 B　3．
 C

第三部分：应用题


1．
 105吨　2．
 74棵　3．
 20个　4．
 第一筐重57千克　第二筐重63千克

第四部分：综合运用

8


 第五单元　整理与提高

问题解决（2）——例1（1）


一、
 1．
 18　2．
 24　3．
 18　4．
 100　5．
 108　6．
 150　7．
 18　8．
 90


二、
 1．
 C　2．
 B　3．
 C　4．
 B


三、
 1．
 39岁　2．
 182朵　3．
 5275元　4．
 6天


动脑筋：
 10种

问题解决（2）——例1（2）


1．
 168人　2．
 105000元　3．
 500棵　4．
 45页　5．
 961万元　6．
 6000平方米　7．
 38页　8．
 125页　9．
 296米


动脑筋：
 玻璃球重8千克　一个空盒重20千克

问题解决（2）——例2

1.　290千米　11小时　2．
 232千米　3．
 406千米　4．
 1680台　5．
 8个　6．
 3辆　7．
 8400米　8．
 216吨　18次　9．
 1280米


动脑筋：
 6800克

问题解决（2）——例3

1.　略　2．
 略　3．
 略


动脑筋：
 （1）20只　12只　2只　6只　4只　（2）40只　8只　2只　4只　6只　大油瓶有12个　小油瓶有14个

小数与近似数（1）


一、
 1．
 35万　34万　98万　789万　786万　27万　2．
 3亿　57亿　77亿　76亿　45亿　123亿


二、
 （1）6.09元　5.49元　5.40元　6.49元　7.86元　9.84元　0.79元　4.74元　（2）6.16元　5.71元　5.62元　6.75元　8.18元　10.22元　0.80元　4.93元　（3）16356.4元　（4）1572.50元　（5）10224元


动脑筋：
 3909元

小数与近似数（2）


一、
 1．
 26　4　20　1　100　11　2．
 26.45　3.81　20.12　0.99　99.88　11.50　3．
 26.4　3.8　20.1　1.0　99.9　11.5


二、
 1．
 23.35　8.24　10.00　3.01　1.02　1.00　2．
 23.4　8.3　10.0　3.0　1.1　1.0


三、
 1．
 23.3　8.2　9.9　3.0　1.0　0.9　2．
 23.34　8.23　9.99　3.00　1.01　0.99


四、
 1．
 √　2．
 ×


五、
 1．
 4，3.7，3.70　1，0.9，0.87　20，20.4，20.40　2．
 3.70，3.70，3.71　0.87，0.86，0.87　20.40，20.39，20.40


六、
 1．
 9只　2．
 8张


动脑筋：
 4.680，4.608，4.860，4.806　0.468，0.486

小数与近似数（3）


一、
 1．
 7.86　2．
 6.09　3．
 649.2　4．
 79　5．
 57.17　6．
 58.0


二、
 1．
 10　10.0　9.99　2．
 12.0　12.01　3．
 0.9　0.91　4．
 5　5.0，5.1，5.2，5.3，5.4　5．
 5　4.50，4.51，4.52，4.53，4.54


三、
 1．
 B　2．
 B　3．
 A　4．
 B　5．
 A


四、
 1．
 大于或等于7.5但小于8.5　2．
 大于或等于55.5但小于56.5


动脑筋：
 1．
 4.5　5.4　4.5　5.4　2．
 4.95　5.04　4.95　5.04　3．
 4.995　5.004　4.995　5.004

垂直与平行


一、
 1．
 a
 ⊥c
 ，a
 ⊥e
 ，b
 ⊥f
 ，d
 ⊥f
 　c
 ∥e
 ，b
 ∥d
 　2．
 m
 1
 ⊥m
 4
 ，m
 2
 ⊥m
 5
 ，m
 3
 ⊥m
 5
 　m
 2
 ∥m
 3



二、
 略


动脑筋：
 15条　435条

数学广场——用多功能三角尺画垂线和平行线

略

数学广场——五舍六入


一、
 1．
 14960　1.496　15210　1.521　14710　1.471　2．
 1.5　1.5　1.5


二、
 38.19　59.00　187.96　223.00　44.44　380.55


三、
 6.00，5.99，5.99，6.00　20.87，20.87，20.86，20.87　6.64，6.64，6.64，6.65　100.00，100.00，99.99，100.00


四、
 6，5.7，5.67　35，35.3，35.36　5，5.0，5.00　9，9.0，9.00


五、
 1．
 8.5元　2．
 43.6元


动脑筋：
 可能是8.96～9.05，最大是9.05，最小是8.96　可能是8.95～9.04，最大是9.04，最小是8.95

数学广场——计算比赛场次


一、
 （n
 －1）　n
 （n
 －1）÷2


二、
 1．
 4场　10场　2．
 15条　3．
 7场　28场


三、
 1．
 36条　2．
 190个　3．
 66条　4．
 45次


动脑筋：
 72种车票　36种不同票价

数学广场——位置的表示方法


一、
 （9，8）　（8，2）　（1，5）　（6，4）　（14，3）　（5，9）　（3，3）　（13，6）　（9，0）　（10，12）　（0，3）


二、
 略


动脑筋：
 略

第五单元　综合测试卷

第一部分：数的运算


一、
 略


二、
 1．
 70.04　2．
 4520　3．
 能简便　12　4．
 780　5．
 182　6．
 3048


三、
 1．
 30　2．
 100

第二部分：概念部分


一、
 1．
 互相垂直　AB
 ⊥CD
 　CD
 ⊥AB
 　垂足　2．
 817.82　817.8　3．
 110　110.0　109　98　4．
 15


二、
 1．
 A　2．
 C　3．
 C　4．
 C　5．
 C

第三部分：应用题


1．
 408棵　2．
 135条　3．
 558元　4．
 1050千克　5．
 不能按时完成任务

第四部分：综合运用

9厘米或1厘米
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